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Seceta pedologică "a ocupat toată 
ţara", iar de la intrarea Dunării în 
România şi până în judeţul Giurgiu 
nu există nicio posibilitate de irigare, 
pentru că nivelul fluviului a scăzut, 
a declarat Petre Daea, ministrul 
Agriculturii şi Dezvoltării Rurale.
"Situaţia actuală se prezintă astfel: în 
România, din nefericire, temperaturile 
ridicate, lipsa de apă în sol, seceta 
pedologică, practic, a ocupat toată 
ţara. Nu există niciun colţişor în ţară 
unde să nu avem secetă pedologică, 
fac excepţii anumite suprafeţe 
mlăştinoase care de altfel nu sunt 
în circuitul agricol al României. În 
aceste situaţii, instrumentul sau 
calea obişnuită pe care o avem de 
urmat şi instrumentul cu care să 
putem interveni a fost sistemul de 
irigaţii. Sistemul de irigaţii a fost pus 
în stare de funcţionare, pe fiecare 
sistem, pe fiecare zonă în parte. 
Din nefericire, până în judeţul Giurgiu 
nu avem nicio posibilitate de irigat, 
dat fiind faptul că nivelul Dunării a 
scăzut, apele s-au îndepărtat de mal. 
Practic, sunt zone unde plaja care 
s-a născut în urma retragerii apelor 
se întinde pe o lăţime de aproximativ 
500 de metri", a afirmat Petre Daea.
Ministrul Agriculturii a precizat 
că, în anumite zone ale Dunării, 
unde a fost posibil, s-a trecut la 
dragarea canalelor adiacente.
"Ce am făcut în aceste zone, am 
intervenit punctual, acolo unde 

era posibil, să dragăm canalele de 
aspiraţie, având în vedere faptul că 
ne gândim că în perioada următoare, 
având această posibilitate, să fim 
cu terenul pe uscat, să putem 
draga în aşa fel încât în momentul 
în care se ridică nivelul apei, să 
avem nivelul de exploatare".
Ministrul Agriculturii a precizat 
că seceta actuală va avea impact 
negativ nu doar asupra culturilor 
de porumb şi floarea soarelui, ci 
şi asupra sectorului zootehnic.
"Problema grea, însă, care se naşte 
aici, este problema zootehniei, dat 
fiind faptul că în multe judeţe ale 
ţării porumbul, ca şi furaj, nu mai 
poate alimenta fermele zootehnice 
care folosesc în raţia furajeră această 
cereală atât de necesară, motiv pentru 
care am dispus, în şedinţa operativă 
de la Ministerul Agriculturii (...), să 
luăm, să stabilim care sunt sursele 
de asigurare a furajelor, pentru a 
putea pune în legătură fermierii 
dintr-o parte în alta, în aşa fel încât 
fermele mari ale ţării să poată să 
furnizeze lapte pe tot parcursul şi 
să nu avem probleme din punct de 
vedere al alimentării cu acest produs".

Soluţiile la situaţia cauzată de secetă 
sunt pe termen de 10 sau 20 de 
ani şi includ realizarea de poldere 
permanente şi nepermanente, 
refacerea mlaştinilor, investiţii în 
sistemele de irigaţii şi consumul 

raţional de apă, a arătat, Tanczos 
Barna, ministrul Mediului, Apelor 
şi Pădurilor, care a menţionat 
că anul acesta va fi unul greu 
pentru fermierii din ţara noastră.
"Foarte multe suprafeţe vor fi afectate 
100%, se va usca porumbul, floarea 
soarelui. Norocul nostru este că grâul 
s-a recoltat în mare parte, înainte 
de secetă. (...) Trebuie să refacem 
zonele umede, să refacem zonele 
mlăştinoase, să refacem lacurile de 
acumulare, să facem noi poldere 
permanente sau nepermanente 
astfel încât să păstrăm cât mai 
multă apă pentru a evita aceste 
fenomene extreme. Este un plan pe 
termen mediu şi lung, 10 -20 de ani, 
iar primele măsuri se vor finanţa 
prin PNRR. Am semnat contracte de 
investiţii pentru poldere permanente 
şi nepermanente şi lacuri de 
acumulare, iar în paralel finalizăm 
investiţii pe hidrocentrale, care sunt 
terminate în proporţie de 80-90%. 
Apoi investiţii în sisteme de 
irigaţii, din PNRR din resurse 
naţionale, şi consumul raţional. 
Trebuie să avem grijă de apa 
potabilă", a spus Tanczos Barna.
Ministrul Mediului a precizat 
că, din punct de vedere statistic, 
dacă în urmă cu 100 de ani era 
un an secetos la 10 ani, s-a ajuns 
acum la 5 ani secetoşi din 10.

Simona MUNTEANU

Seceta pedologică Seceta pedologică 
«a ocupat toată ţara»«a ocupat toată ţara»
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În dialog cu fermieriiÎn dialog cu fermierii

 Ivan Fedot, 
Transmeteorit SRL, 
Sarichioi, judeţul Tulcea
„Cultivăm aproximativ 200 
de hectare cu rădăcinoase 
(morcov pătrunjel, ţelină, 
sfeclă roşie, ridiche neagră, 
fasole). Sezonul a început 
bine în primăvară, sistemul 
de irigaţii a pornit când am 
dorit noi (ne rugau cei de la 

ANIF, dar au fost câteva ploi şi nu ne-am grăbit). Ceea 
ce ne-a deranjat, au fost variaţiile mari de temperatură 
care au dus la întârzieri în dezvoltarea plantelor de 
două-trei săptămâni. De exemplu, morcovul ar fi trebuit 
recoltat până acum. Unele plante au recuperat deficitul 
de apă destul de bine şi acum câmpul arată normal. 
Cred că până la final de iulie recoltăm şi noi. Cu seceta 
pedologică ne mai descurcăm pentru că avem un sistem 
de irigaţii, mai ales că udăm şi prin microaspersie, ceea 
ce creează un microclimat bun pentru plante. Însă, a 
crescut foarte mult consumul de apă, este o zonă cu 
vânturi care usucă şi mai repede. Volumul de apă s-a 
mărit cu 25-30%, dar la producţie nu se vede, încercăm 
să folosim sistemul de irigaţii cât mai eficient pentru 
producţii aproape de normal. Ne aşteptăm la recolte de 
60-70 tone/ha la morcov, 25-30 tone/ha la albitură, dar 
vom vedea la final. Cultura de fasole arată bine şi ea, dar 
este puţin mai dificil aici, costul este de 4000-5000 lei/
ha. Cred totuşi că ne vom acoperi cheltuielile la fasole, 
este o cultură bună, chiar dacă seceta a afectat producţia 
din anul acesta. Vom obţine probabil 2,5-3 tone/ha 
(faţă de 4,5 tone normal). De anul acesta încercăm să 
intrăm pe supermarket, mai ales că au venit ei către 
noi, de obicei dădeam la industrie. Am avut şi ardei, 
dar am renunţat din cauza lipsei de forţă de muncă la 
recoltat, deşi era o cultură frumoasă şi profitabilă. Avem 
cerinţe, dar nu avem cu cine recolta. Per ansamblu 
câmpul se prezintă bine, pentru că avem irigaţii. “

• «Care este situaţia culturilor legumicole din câmp?»
Mircea Bujor, Grup 
Producători Tomitom, 
comuna Dracea, 
judeţul Telorman
„Cea mai mare suprafaţă 
este de 13 hectare, cultivată 
cu tomate de industrie în 
câmp. Mai avem ardei gras 
şi gogoşar, vinete, varză pe 
circa 2 hectare şi usturoi pe 
8 hectare. Primăvara aceasta 

a fost foarte frig şi am întârziat plantarea. Temperaturile 
scăzute au afectat serios dezvoltarea, nu sunt prea 
frumoase în acest moment pentru că am avut şi ceva 
ploi care le-au ţinut pe loc, apoi s-a instalat destul de 
repede seceta. În aceste situaţii cresc tratamentele, nu 
numai fitosanitare, dar mai ales cu fertilizanţii. În plus 
nu faci faţă la nevoile plantelor, nu poţi trata zilnic. Nu 
sunt pe deplin mulţumit de cum se prezintă câmpul, mai 
ales la tomate, dar să vedem până la finalul sezonului 
cu ce cheltuieli încheiem. Cred că avem pierderi de 
până la 50% la producţie. Preţul este încă mic, mai 
ales dacă încerci să faci tehnologia ca la carte. Dacă 
s-ar face asigurări şi la legume, la 40 de grade tomatele 
sunt calamitate. Cred că la 1 hectar se cheltuie cam 
4-5 mii euro. Nu mă aşteptam ca anul acesta preţul 
tomatelor să fie aşa de scăzut. Din fericire nu depindem 
de nicio fabrică, ne procesăm singuri legumele. Culturile 
de ardei arată bine acum, dar nu se anunţă ploi, iar 
temperaturile cresc. Usturoiul este însă o cultură cu care 
am ieşit mai bine anul acesta, nu am terminat recoltatul, 
dar suntem mulţumiţi. Sprijinul este mai mult decât 
binevenit, mai ales că folosim sămânţă autohtonă, şi 
încercăm să perfecţionăm cultura, să ne luăm o maşină 
de recoltat. Dar cred că sunt necesare programe nu 
doar de sprijin, ci şi de educare a producătorului. Din 
păcate nu se oferă soluţii la problemele reale din sectorul 
legumelor, ci ne facem că facem. Ar trebui să ştim cât 
şi ce produce fiecare, unde se vinde şi ce se întâmplă 
cu marfa respectivă. Să ştim ce consum avem la nivel 
naţional, unde este cererea. Atunci poţi să îţi faci un 
plan de culturi pe următorul an, pe care să îl declari la 
APIA sau DADR. Dar noi nu ştim ce producem, unde 
vindem şi dacă vindem. Dacă statul ar dori cu adevărat 
să susţină producătorii, prin grupuri sau organizaţii, şi să 
fiscalizeze în mod real (pentru că banii s-ar întoarce tot 
în buget), are pârghiile legislative prin care să facă asta.“
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 Bogdan Georgescu, 
inginer fermă 
Anabella, Agro 
Holding, Drăgăşani, 
judeţul Vâlcea
„Sunt 300-400 de hectare 
de culturi, ferma este 
diversificată, are atât cultură 
mare cât şi legume şi pomi 
fructiferi. Cultivăm tomate, 
ardei, vinete, rădăcinoase, 

iar la Feteşti se cultivă şi leguminoase. Dacă vorbim 
de zona mea, Drăgăşani, primăvara a venit ceva 
mai târziu, de aceea am plantat mai târziu. 
În general am observat că dacă plantăm după 
data de 20 mai, frigurile din luna aprilie nu ne 
mai afectează. Aici nu sunt variaţii aşa de mari 
de temperatură, plantele se pot dezvolta mai 
bine, astfel încât acum sunt în stadiul normal de 
dezvoltare. În acelaşi timp este şi o perioadă mai 
abundentă în ploi de primăvară, de aceea noi nu 
prea am suferit de secetă. Dar, fenomenul care ne-a 
speriat cel mai tare a fost o grindină, iar din cele 
circa 120 hectare cultivate cu legume, 80% dintre 
ele au fost afectate. Asta va însemna o scădere 
de producţie, probabil în jur de 30% la tomate. 
Plantele au primit tot ce trebuie, la nivel optim şi 
cred că au trecut destul de bine peste acest stres. 
În rest, celelalte specii se prezintă destul de bine, 
ne aşteptăm la producţii aproape de normal.“

• «Care este situaţia culturilor legumicole din câmp?»

Gicuţa Zbârciog, 
director general ICDLF 
Vidra, judeţ Ilfov
„Institutul are acum în 
jur de 200 de hectare cu 
cereale, partea neirigabilă, 
şi aproximativ 7 hectare 
de culturi semincere şi 
experimentale legumicole. 
Sezonul a debutat foarte 
bine, am avut câteva zile de 

ploi mai abundente în luna mai, înainte de plantare, 
care deşi ne-au întârziat cu vreo săptămână, au fost 
benefice culturilor. Avem culturile semincere de tomate, 
ardei gogoşari, vinete, ceapă. S-au dezvoltat foarte 
frumos toate, chiar aveam în plan ca simpozionul de 
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anul acesta să îl facem în câmp, cu degustare, să aducem 
fermieri, mai ales dintre cei care cultivă pe suprafeţe 
mari Asteroid (cel mai cerut soi de gogoşar românesc). 
Dar pe 14 iunie a căzut o grindină care a afectat o bună 
parte dintre culturi, din tomatele de la ameliorare (cel 
mai mult Pontica 102), pe care le-a pus la pământ ca şi 
cum ar fi trecut cu cositoarea. Plantele aveau deja fructe, 
erau mari. De atunci şi până la grindina din iunie, nu am 
mai primit apă din precipitaţii de loc, şi nici până acum 
(27 iulie). La momentul acesta mai avem în picioare 
două soiuri pentru tomate (Viorica şi Vipont, pentru 
industrializare), la Pontica sper să recoltăm măcar 30%, 
am aplicat tot ce s-a putut pentru a ajuta plantele să îşi 
revină, pentru că era focar de infecţie. Acum probabil 
vom recolta cu găleata, în fiecare zi, ce se poate aduna 
ca să salvez sămânţa. La gogoşar avem 3 hectare de 
culturi semincere şi acolo este speranţa noastră cea mai 
mare, nu ştim însă dacă se va matura cum trebuie, am 
reuşit până acum să facem să lege 3-4 fructe/plantă. La 
fel şi la vinete, cu mare greutate le-am ajutat să îşi revină 
şi acum avem din nou flori şi sperăm că fructele vor 
ajunge la maturitate. Până la ziua cu grindina culturile 
erau de expoziţie, prima solă de gogoşar avea deja fructe 
de mărimea unei nuci şi era plin de flori. Sunt, până 
acum comenzi de peste 100 kg de sămânţă la soiul 
Asteroid şi îmi doresc foarte mult să putem satisface 
toate cererile. Este cel mai solicitat soi românesc, am avut 
şi 200 kg cerere din ţară. Ca şi cheltuieli, de exemplu, 
anul acesta o singură lună de primăvară, la răsaduri 
a costat cât tot sezonul anului trecut. Şi cu grindina 
asta cât oul de porumbel aproape că ne-a îngropat.
Din păcate pentru noi nu mai vor nici tinerii absolvenţi 
să intre în sistemul de cercetare, salariul de 2000 şi ceva 
de lei nu este deloc atractiv, mai ales că noi suntem 
în afara oraşului şi nu au unde locui, dar oricum nu 
îi atrage nimic spre cercetare. Şi drept consecinţă, 
nici nu mai avem cu cine lucra, chiar dacă avem 
încă soiuri de legume la care suntem solicitaţi. “
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Instrumente pentru facilitarea accesului 
la creditare la dispoziţia fermierilor

La iniţiativa Ministerului 
Agriculturii şi Dezvoltării 
Rurale, din data de 22 

iulie 2022, a devenit 
operaţional un nou produs 

de garantare ce vine 
în sprijinul fermierilor, 
Programul ”De trei ori 
subvenţia”, realizat în 

parteneriat cu CEC Bank 
şi cu Fondul de Garantare 

a Creditului Rural. 

Pentru fermierii care cultivă 
suprafeţe agricole mai mici de 50 
de hectare şi care nu pot beneficia 
de credite ”De trei ori subvenţia” 
garantate, FGCR acordă garanţii în 
favoarea instituţiilor finanţatoare 
cu care are încheiate Convenţii de 
lucru, pentru garantarea creditelor 
de valori reduse de maxim 
1.000.000 lei pentru creditele de 
investiţii şi 500.000 lei pentru 
creditele de capital de lucru.

În baza OUG 43/2013, Fondul 
de Garantare a Creditului Rural 
poate acorda garanţii în favoarea 
instituţiilor finanţatoare cu care 
are încheiate Convenţii de lucru, 
pentru garantarea creditelor ”De 
trei ori subvenţia” pe care acestea 
le acorda pentru finanţarea 
activităţii curente / capitalului 
de lucru în agricultura, în baza 
Adeverinţelor emise de APIA. 
Valoarea creditului/creditelor, 
după caz, nu poate depăşi 
de 3 ori valoarea adeverinţei 
eliberate de APIA, ponderată 
cu procentul maxim ce poate fi 
finanţat din valoarea adeverinţei 
(în prezent 90%). Termenul de 

acordare este maxim 3 ani 
cu posibilitatea de prelungire. 
În aceasta categorie intra:
1.  Creditele noi acordate pe baza 

adeverinţei eliberate de APIA, 
ce nu pot depăşi de 3 ori 
valoarea adeverinţei, ponderata 
cu procentul maxim ce poate 
fi finanţat din aceasta;

2.  Creditele acordate pe baza 
adeverinţelor eliberate de APIA 
anterior solicitării garanţiei 
Fondului pentru care instituţia 
finanţatoare a aprobat majorarea 
valorii creditului până la 
concurenţa valorii de maxim 
3 ori valoarea adeverinţei 
eliberate de APIA, ponderată 
cu procentul maxim ce poate 
fi finanţat din aceasta;

3.  Creditele noi acordate în anul 
2022, în limita valorii de maxim 
2 ori valoarea adeverinţei 
eliberate de APIA, ponderată 
cu procentul maxim ce poate 
fi finanţat din acesta, în 
cazul beneficiarilor care au 
contractat deja un credit în baza 
adeverinţei emise în anul 2022.

Creditele noi acordate în anul 
2022, în limita valorii de maxim 2 
ori valoarea adeverinţei eliberate 
de APIA, ponderată cu procentul 
maxim ce poate fi finanţat din 
aceasta, în cazul beneficiarilor care 
au contractat deja un credit în baza 
adeverinţei emise în anul 2022.

Condiţii generale 
de garantare
•  Creditul se aprobă de Bancă 

pe baza unei Adeverinţe 
emise de APIA şi a normelor 
interne de creditare;

•  Creditul să fie acordat de 
Bancă cu o dobândă maximă 
ROBOR 6 luni + 2%;

•  Beneficiarul nu este în 
dificultate financiară;

•  Beneficiarul nu este în 
insolvenţă şi nu îndeplineşte 
criteriile prevăzute de legislaţia 
naţională pentru iniţierea unei 
proceduri colective de insolvenţă 
la cererea creditorilor săi;

•  Beneficiarul nu figurează 
cu restante în CRC/BC (sau 
daca acestea există, se 
confirmă achitarea lor până 
la data aprobării garanţiei);

•  Contract de fidejusiune 
încheiat cu împrumutatul 
persoana fizica sau cu una 
din persoanele fizice, având 
calitatea de acţionar/asociat/ 
administrator/reprezentant 
legal al beneficiarului, în 
funcţie de tipul entităţii juridice 
împrumutate şi ipoteca mobiliară 
pe conturile curente deschise 
la instituţia bancară, inclusiv 
asupra contului deschis pentru 
încasarea subvenţiei de la APIA.

Începând cu anul 2019, pentru 
garanţiile acordate în baza OUG 
43/2013, comisionul de garantare a 
fost diminuat la 1,6% (prima unică) 
pe an pentru toate categoriile 
de beneficiari, indiferent de tipul 
acestora (SC, PFA, II, IF, persoane 
fizice care desfăşoară activităţi 
economice, etc.), inclusiv pentru 
societăţile nou înfiinţate sau care 
nu au mai beneficiat de credite.
Comisionul se aplica doar la 
valoarea garanţiei FGCR, nu 
la toată valoarea creditului.Ro
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Demersuri pe lângă Comisia Europeană pentru 
sprijinul fermierilor din sectorul zootehnic

Ministrul agriculturii 
şi dezvoltării rurale, 

Petre DAEA, a transmis 
în data de 28 iulie 
2022 o scrisoare 

către comisarul 
pentru agricultură 

şi dezvoltare rurală, 
Janusz Wojciechowski, 

prin care solicită 
o derogare privind 

perioada de retenţie 
a animalelor în ferme, 

condiţie obligatorie 
pentru acordarea 
sprijinului cuplat. 

Solicitarea ministrului vine 
în contextul economic şi 
financiar dificil de la nivelul 
Europei, situaţie accentuată 
şi de conflictul din Ucraina. 
Mai mult decât atât, România 
se confruntă cu o secetă 
deosebită, afectând starea 
culturilor, în special a celor de 
primăvară (porumb, floarea 
soarelui etc.), a păşunilor şi bazei 
furajere, cu efecte semnificative 
asupra sectorului vegetal, şi 
implicit a celui zootehnic.
Concret, mulţi fermieri se 
confruntă deja cu dificultăţi 
semnificative din punct de 
vedere financiar şi tehnic, din 
cauza creşterii preţurilor la 
inputuri, a sistemului de creditare 
costisitor care duce la un acces 
dificil la finanţare, precum 
şi la imposibilitatea de a-şi 
desfăşura activităţile specifice 
din sectorul creşterii animalelor.
„Am solicitat comisarului pentru 
agricultură şi dezvoltare rurală, 

Janusz Wojciechowski, să 
dispună adoptarea unor măsuri 
pentru a atenua situaţia gravă a 
fermierilor şi, în acest sens, am 
transmis propunerea României de 
a primi o derogare excepţională 
pentru acest an pentru reducerea 
perioadei de retenţie a efectivelor 
de la 100 de zile (ovine/caprine), 
respectiv de la 6 luni (bovine) 
la 90 zile de la termenul-limită 
de depunere a cererii unice 
de plată, fapt care nu creează 
discriminări între fermieri”, a 
declarat ministrul Petre DAEA.
Controalele în teren efectuate 
de APIA trebuie finalizate până 
la data de 15 august a.c., astfel 
încât să poată fi efectuată din 
16 octombrie plata avansului 
pe suprafaţă. Având în vedere 
deficienţa de furaje cu care 
se confruntă unii fermieri din 
sectorul zootehnic, măsura 
permite mobilitatea turmelor 
de oi în zonele unde există 
masă vegetativă suficientă.
Reducerea perioadei de 
retenţie în situaţia actuală 
facilitează scoaterea animalelor 
de reformă din şeptel si 

ajută fermierul să asigure 
furajarea celorlalte animale 
din fermă în condiţii optime.
Pentru a evita dispariţia sau 
diminuarea efectivelor de animale 
deţinute de către solicitanţii 
sprijinului cuplat în acest an, 
este necesar ca animalele care 
fac obiectul cererilor de sprijin 
cuplat voluntar să poată fi livrate 
sau înstrăinate înainte de a 
pierde foarte mult din punct de 
vedere calitativ şi cantitativ la 
carcase şi la producţia de lapte. 
Totodată, Ministerul Agriculturii 
a primit numeroase solicitări ale 
fermierilor din sectorul zootehnic 
pentru o derogare privind durata 
perioadei de retenţie a animalelor, 
condiţie obligatorie pentru 
acordarea sprijinului cuplat.
Având în vedere amploarea 
fenomenului, precum şi 
stabilitatea funcţionării mediului 
de afaceri în agricultură, 
Ministerul Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale depune toate 
eforturile pentru adoptarea 
de măsuri menite să combată 
efectele negative ale secetei.
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Comisia Europeană propune o derogare temporară de la anumite 
norme ale politicii agricole pentru a creşte producţia de cereale

În urma unei solicitări din 
partea statelor membre 
ale UE, Comisia a propus 
în data de 22 iulie, o 
derogare temporară 
pe termen scurt de la 
normele privind rotaţia 
culturilor şi menţinerea 
elementelor neproductive 
pe terenurile arabile. 
Impactul acestei măsuri 
va depinde de alegerea 
făcută de statele membre 
şi de fermieri, dar ea va 
maximiza capacitatea de 
producţie a UE pentru 
cerealele destinate 
produselor alimentare. 

Se estimează că 1,5 milioane 
de hectare vor fi repuse în 
producţie în comparaţie cu 
situaţia actuală. Fiecare tonă 
de cereale produsă în UE va 
contribui la creşterea securităţii 
alimentare la nivel mondial.
Propunerea Comisiei va fi transmisă 
statelor membre ale UE înainte 
de a fi adoptată în mod oficial.
Sistemul alimentar mondial se 
confruntă cu riscuri şi incertitudini 
grave care decurg în special din 
războiul din Ucraina, unde, în 
viitorul apropiat, pot apărea şi 
probleme de securitate alimentară.
Având în vedere importanţa 
acestor standarde GAEC (bune 
condiţii agricole şi de mediu) 
pentru obiectivele de conservare 
a potenţialului solului şi de 
îmbunătăţire a biodiversităţii 
agricole, ca parte a sustenabilităţii 

pe termen lung a sectorului, precum 
şi de menţinere a potenţialului de 
producţie alimentară, derogarea 
este temporară, fiind limitată la 
anul de cerere 2023 şi la ceea 
ce este strict necesar pentru a 
răspunde preocupărilor legate de 
securitatea alimentară mondială 
generate de agresiunea militară 
a Rusiei împotriva Ucrainei, 
excluzând aşadar plantarea 
de culturi care sunt utilizate în 
mod obişnuit pentru hrănirea 
animalelor (porumb şi soia).

Propunerea Comisiei este rezultatul 
unei puneri în balanţă atente a 
disponibilităţii şi accesibilităţii 
alimentelor la nivel mondial, 
pe de o parte, şi a protecţiei 
biodiversităţii şi a calităţii solului, 
pe de altă parte. Comisia îşi 
menţine angajamentul deplin faţă 
de obiectivele Pactului verde. 
Propunerea prevede că statele 
membre care utilizează derogările 
trebuie să promoveze programele 
ecologice şi măsurile de agromediu 
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prevăzute în planurile lor 
strategice PAC. Sustenabilitatea pe 
termen lung a sistemului nostru 
alimentar este fundamentală 
pentru securitatea alimentară.
Chiar dacă ne aflăm într-o situaţie 
extraordinară în ceea ce priveşte 
securitatea alimentară, trebuie 
să continuăm tranziţia către un 
sector agricol rezilient şi durabil, 
în conformitate cu Strategia „De la 
fermă la consumator” şi cu Strategia 
în domeniul biodiversităţii, precum 
şi cu Legea privind refacerea naturii.

Context
Comisia a răspuns prin mai 
multe iniţiative preocupărilor 
legate de securitatea alimentară 
apărute în urma războiului de 
agresiune al Rusiei împotriva 
Ucrainei, inclusiv prin utilizarea 
rezervei pentru situaţii de criză din 
sectorul agricol pentru a atenua 

dificultăţile cu care se confruntă 
cei mai afectaţi fermieri europeni. 
În ceea ce priveşte sprijinirea 
Ucrainei, agricultorilor li s-a 
acordat sprijin pentru a-şi continua 
producţia şi pentru a relua 
exporturile de cereale, iar lucrările 
pe „culoarele de solidaritate” 
încep să producă rezultate. 
De asemenea, Comisia a lansat 
recent Mecanismul european de 
pregătire şi răspuns în caz de criză 
în materie de securitate alimentară 
(EFSCM) pentru a îmbunătăţi 
pregătirea noastră colectivă pentru 
astfel de riscuri, împreună cu statele 
membre şi cu operatorii din lanţul 
de aprovizionare cu alimente.
În comunicarea intitulată 
„Garantarea securităţii alimentare şi 
consolidarea rezilienţei sistemelor 
alimentare”, Comisia a prezentat 
consecinţele grave ale invadării 
Ucrainei de către Rusia asupra 

securităţii alimentare mondiale. 
Invadarea Ucrainei de către 
Rusia a determinat o creştere 
vertiginoasă a preţurilor produselor 
de bază şi are un impact asupra 
ofertei şi cererii de produse 
agricole la nivel mondial. 
În special, producţia mondială 
de grâu este expusă riscului atât 
din cauza şocului în materie 
de aprovizionare, provocat de 
amploarea cotelor Ucrainei şi 
ale Rusiei pe pieţele grâului, 
cât şi din cauza şocului legat 
de costurile factorilor de 
producţie, în special gaz natural, 
îngrăşăminte cu azot şi oxigen.
Bunele condiţii agricole şi de 
mediu (GAEC) sunt un set de 
standarde ale UE benefice pentru 
climă şi mediu, cunoscute şi drept 
condiţionalitate pe care trebuie 
să o respecte toţi fermierii care 
primesc plăţi în cadrul PAC.

Situaţia suprafeţelor afectate de secetă
Ca urmare a secetei 

pedologice instalate în 
unele regiuni ale României, 

în baza prevederilor 
HG 557/august 2016 
şi ale Ordinului comun 
al ministrului afacerilor 
interne şi al ministrului 
agriculturii şi dezvoltării 

rurale pentru completarea 
Regulamentului privind 
gestionarea situaţiilor 

de urgenţă generate de 
fenomene meteorologice 

periculoase având ca 
efect producerea secetei 

pedologice, la nivelul 
fiecărui judeţ este instituită 
procedura care stabileşte 
modalităţile de constatare 

şi înregistrare a pagubelor.

În baza procedurilor instituite, 
comisiile de constatare a 
suprafeţelor calamitate şi a 
gradului de afectare a culturilor, 
din care fac parte reprezentanţi 
ai administraţiei publice locale, 
un reprezentat al APIA şi un 
reprezentant al Direcţiei Agricole 
judeţene, evaluează la faţa locului 
pagubele produse pentru fiecare 
cultură, pe baza solicitărilor 
transmise de cultivatorii / 
producătorii agricoli din zonele 
afectate autorităţilor locale.
Termenul de depunere a 
documentaţiilor prin care s-a 
constatat gradul de afectare 
a culturilor de factorul de 
risc - secetă pedologică- este 
30 august pentru culturile 
de toamnă (grâu şi triticale), 
respectiv 15 decembrie 

pentru culturile prăşitoare 
(porumb şi floarea soarelui).
În prezent sunt prelucrate datele 
pentru culturile unde recoltatul 
s-a încheiat. Astfel, potrivit 
documentelor şi comunicărilor 
transmise de prefecturi, suprafaţa 
totală afectată de factorul de 
risc - secetă pedologică- este 
de 70.562 hectare, cultivate în 
judeţele Arad, Bacău, Botoşani, 
Brăila, Călăraşi, Galaţi, Giurgiu, 
Ialomiţa, Iaşi, Neamţ, Satu-
Mare, Tulcea, Vaslui, Ilfov.
Procesul de constatare este 
în plină desfăşurare şi la 
culturile prăşitoare (porumb 
şi floarea soarelui), comisiile 
sunt în teren pentru a evalua 
şi înregistra pagubele produse, 
urmând că acestea să fie 
comunicate periodic.
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Perspectivele agriculturii 
ecologice dezbătute la MADR

În perioada 19-20 iulie 
2022, Ministerul Agriculturii 

şi Dezvoltării Rurale, 
împreună cu reprezentanţi 

DG AGRI, au avut un schimb 
de opinii privind Planul 

european de acţiune pentru 
dezvoltarea producţiei 

ecologice. Evenimentul se 
înscrie în acţiunile Comisiei 

Europene de a asigura 
asistenţă statelor membre 

în dezvoltarea sectorului 
ecologic. România este 

primul stat membru care 
s-a bucurat de prezenţa 
oficialilor europeni care 

au apreciat deschiderea 
MADR şi promptitudinea 

organizării întâlnirii. 

Secretarul de stat Ion Găman 
a afirmat în deschiderea 
evenimentului că astfel de 
manifestări sunt extrem de 
utile, având în vedere creşterea 
în decursul ultimilor ani a 
interesului consumatorilor 
pentru alimentele ecologice.
Punctul de plecare al acestui 
eveniment îl constituie Pactul Verde 
European cu cele două strategii 
De La Fermă La Consumator 
şi Strategia în domeniul 
Biodiversităţii, potrivit cărora cel 
puţin 25% din terenurile agricole 
ale UE trebuie să fie destinate 
agriculturii ecologice până în 2030. 
Astfel, având în vedere diversitatea 
întâlnită în statele membre în ceea 
ce priveşte procentul terenurilor 
cultivate ecologic, acestea îşi 
propun obiective ambiţioase 

pentru a reuşi prin eforturi 
comune să atingă ţintele propuse 
în Politica Agricolă Comună.
În prima parte a evenimentului au 
fost prezenţi la masa discuţiilor 
reprezentanţi ai autorităţilor 
publice centrale şi locale, care, 
alături de reprezentanţii Comisiei 
Europene au dezbătut subiecte 
precum Planurile de Acţiune 
Europene şi Naţionale, dar 
şi încurajarea tranziţiei de la 
agricultura convenţională la cea 
organică prin achiziţiile publice 
verzi. Pe parcursul dezbaterilor s-a 
subliniat necesitatea promovării 
unor măsuri ce pot duce la 
dezvoltarea sectorului agriculturii 
ecologice, cum ar fi: valorificarea 
specificului local, integrarea 
produselor ecologice în criteriile 
achiziţiilor publice, promovarea 
cantinelor ecologice, o mai mare 
transparenţă a pieţei, identitatea 
vizuală unică a produselor.
Reprezentanţii Comisiei Europene 
le-au expus celor prezenţi 
exemple de bune practici din 
ţări UE, dar şi Planul de acţiune 
pentru dezvoltarea agriculturii 
ecologice. Cei prezenţi au 
convenit asupra faptului că, 
pentru atingerea obiectivelor, 
este nevoie de colaborare şi 
comunicare între actorii implicaţi.
A doua parte a evenimentului a 
oferit şansa fermierilor să aibă 
interacţiuni constructive cu privire 
la schimbările şi oportunităţile 
oferite de conversia către o 
agricultură organică. Reprezentanţii 
Comisiei Europene le-au vorbit 
fermierilor despre contribuţia 

pe care turismul o poate aduce 
dezvoltării sectorului de agricultură 
ecologică, prezentând totodată 
principalii factori care conduc la 
sporirea cererii pentru produse 
ecologice: educaţia copiilor 
cu privire la diete sănătoase, 
creşterea conştientizării 
populaţiei prin campanii de 
informare asupra unei alimentaţii 
echilibrate, disponibilitatea şi 
accesibilitatea produselor la raft.
A doua zi a evenimentului s-a 
axat pe discuţii cu reprezentanţii 
marilor reţele comerciale despre 
rolul acestora pentru promovarea 
produselor organice, asigurarea 
accesului produselor fermierilor 
în supermarketuri, dezvoltarea de 
proiecte pilot pentru facilitarea 
prezenţei fermierilor dedicaţi 
agriculturii organice. Sectorul de 
retail şi-a manifestat deschiderea 
către noi parteneriate încheiate 
cu producători locali, fapt ce ar 
conduce la scurtarea lanţurilor 
de aprovizionare, precum şi la 
dezvoltarea comunităţilor locale.
De asemenea, reprezentanţii 
Comisiei Europene au discutat 
si cu organismele de control şi 
autorităţile competente şi au 
susţinut necesitatea creşterii 
încrederii consumatorilor în 
produsele ecologice prin întărirea 
sistemului de control al acestora.
Participanţii la eveniment au 
susţinut ideea unei colaborări mai 
strânse între autorităţi, asociaţiile 
de fermieri, organisme de control 
şi reprezentanţii marilor reţele 
comerciale pentru o dezvoltare 
sustenabilă a sectorului.
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Membrii Comitetului pentru gestionarea efectelor produse 
de schimbările climatice s-au întrunit la sediul MADR

Ministrul Petre DAEA 
a coordonat în data 
de 26 iulie 2022 
la sediul MADR, 
şedinţa Comitetului 
interministerial pentru 
gestionarea efectelor 
produse de schimbările 
climatice în agricultură, 
în prezenţa tuturor 
membrilor care fac parte 
din această structură.

Conducerea MADR a stabilit realizarea 
unei analize a fenomenelor extreme 
cu care se confruntă agricultura 
României, implementarea unor 
măsuri operative pentru reducerea 
pierderilor suferite de fermieri din 
cauza condiţiilor climatice nefavorabile 
şi instituirea unui program de măsuri 
în vederea gestionării efectelor 
produse de schimbările climatice.
În cadrul şedinţei, directorul general 
al Administraţiei Naţionale de 
Meteorologie, Elena Mateescu, a 
expus situaţia meteorologică dificilă 
cu care se confruntă ţara noastră 
în această perioadă. La rândul său, 
ministrul Petre DAEA a realizat o 
informare privind sectorul agricol, 
afirmând că la data de 26 iulie 
2022, suprafaţa totală afectată 
de secetă este de peste 120.000 
ha. De asemenea, ministrul a 
prezentat şi un Program de măsuri 
implementate până în prezent, astfel:

•  Constituirea comisiilor de constatare 
şi evaluare a pagubelor generate 
de fenomenele periculoase, ca 
urmare a secetei pedologice, în 
baza Ordinului comun al MADR 
şi MAI. În acest fel, fermierii pot 
valorifica pentru furajarea animalelor 
culturile afectate de secetă şi pot 
încasa şi banii din subvenţiile 
aferente terenurilor respective;

•  Adoptarea hotărârii de guvern 
privind acordarea diferenţei la 
subvenţia pentru motorină. Valoarea 
ajutorului de stat acordat sub formă 
de rambursare este de 27.894.255 
lei pentru un număr de 12.871 
beneficiari şi o diferenţă de cantitate 
de motorină determinată cu acciza 
redusă de 17.113.093,168 litri;

•  Facilitarea accesului la creditare, 
prin crearea unui nou produs 
de garantare menit să sprijine 
fermierii, Programul ”De trei ori 
subvenţia”, realizat în parteneriat 

cu CEC Bank şi cu Fondul de 
Garantare a Creditului Rural;

•  Solicitarea la Comisia Europeană 
a aprobării privind acordarea 
avansului pentru plăţile directe 
la un nivel de 70% şi 85% 
pentru măsurile de mediu şi 
climă din Programul Naţional de 
Dezvoltare Rurală 2014-2022;

•  Elaborarea actului normativ privind 
modificarea Programului naţional de 
reabilitare a infrastructurii principale 
de irigaţii şi a infrastructurii de 
desecare şi drenaj din România, 
în vederea adaptării agriculturii la 
schimbările climatice şi reducerea 
efectelor acestora asupra producţiei 
agricole, suma destinată este de 
1,5 miliarde euro, reprezentând 
fonduri de la bugetul naţional, care 
vor fi alocate până în anul 2027;

•  S-au prevăzut investiţii noi în 
infrastructura secundară de 
irigaţii din fonduri UE, în valoare 
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de 400 milioane euro, prin Planul 
Naţional Strategic 2023-2027;

•  S-au prevăzut investiţii în sisteme 
locale de irigaţii din fonduri UE, în 
valoare de 100 milioane euro, prin 
Planul Naţional Strategic 2023-2027;

•  S-au prevăzut investiţii 
privind procesarea produselor 
agroalimentare în vederea obţinerii 
de produse cu valoare adăugată în 
sumă de 424 mil. euro, prin Planul 
Naţional Strategic 2023-2027;

•  Înfiinţarea unui Colectiv 
multidisciplinar pentru elaborarea 
unui ghid de bune practici care să 
indice tehnologii şi soiuri adaptate 
la noile condiţii climatice;

•  Înfiinţarea Grupului de lucru 
privind gestionarea efectelor 
produse de schimbările climatice.

Ministrul le-a comunicat 
participanţilor o serie de măsuri 
care contribuie la combaterea 

efectelor schimbărilor climatice şi 
care trebuie puse în aplicare în 
perioada imediat următoare:
•  Acordarea de sprijin fermierilor în 

recoltarea şi gestionarea producţiei;
•  Menţinerea în funcţiune a 

sistemului de irigaţii şi creşterea 
capacităţii de irigat;

•  Evaluarea tuturor resurselor de 
apă şi irigare a culturilor;

•  Dezvoltarea sistemelor de 
stimulare a precipitaţiilor în cadrul 
Sistemului Naţional Antigrindină 
şi de Creştere a Precipitaţiilor;

•  Asigurarea subvenţiei 
pentru lucrările agricole;

•  Asigurarea materiei prime 
pentru zootehnie;

•  Creşterea capacităţii de 
industrializare a producţiei primare;

•  Constituirea unui Ghid de 
bune practici care să indice 
tehnologii şi soiuri adaptate 
la noile condiţii climatice.

Membrii Comitetului au agreat că 
întâlnirile vor avea loc săptămânal, 
la sediul MADR, ocazie cu care se 
va evalua implementarea măsurilor, 
în cadrul unui schimb de informaţii 
între toţi cei implicaţi în acest 
proces, astfel încât să fie luate 
cele mai bune soluţii în sprijinul 
fermierilor afectaţi de secetă. 
Din cadrul Comitetului interministerial 
pentru gestionarea efectelor produse 
de schimbările climatice în agricultură 
fac parte reprezentanţi la nivel 
de secretar de stat din: Ministerul 
Agriculturii şi Dezvoltării Rurale; 
Ministerul Finanţelor; Ministerul 
Afacerilor Interne; Ministerul Mediului, 
Apelor şi Pădurilor; Ministerul 
Investiţiilor şi Proiectelor Europene; 
Ministerul Energiei; Ministerul 
Economiei; Ministerul Transporturilor 
şi Infrastructurii; Ministerul Muncii 
şi Solidarităţii Sociale; Ministerul 
Antreprenorialului şi Turismului.
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Fără depozite şi sisteme de irigare nu putem 
vorbi de un viitor al culturii de cartof

Pe 14 iulie a fost Ziua 
Cartofului în România. A 
45-a ediţie s-a dorit să 
fie nu doar o celebrare a 
acestei legume, ci şi o masă 
rotundă pentru relansarea 
culturii. Ajunsă într-un punct 
critic atât ca suprafaţă, cât 
şi ca producţie, cultura de 
cartofi este în pericol de 
a se reduce şi mai mult, 
cu consencinţe grave 
pentru piaţa românească. 
Evenimentul a fost organizat 
de Federaţia Naţională 
Cartoful România, Clubul 
Fermierilor Români, 
Institutul Cartofului, gazdă 
fiind ferma Manos Agro 
a lui Sorin Mănoiu, din 
Hălchiu, judeţul Braşov.

Întâlnirea producătorilor de cartofi 
a fost structurată în două părţi: 
prima a avut loc în fermă, iar 
partea a doua s-a desfăşurat în 
apropiere de Codlea. Peste 200 
de producători au fost prezenţi 
şi au putut interacţiona cu 
firmele partenere printre care 
Agricover, Corteva Agriscience, 
BASF, Syngenta, SumiAgro, 
TimacAgro, Kwizda, Bayer, 
Titan Machinary, FMC, Invigo, 
Belchim, Nufarm etc., alături de 
furnizorii de material semincer şi 
echipamente de sortare-ambalare.

Sorin Mănoiu are o fermă de 240 
ha, iar cartoful ocupă aproximativ 
100 de hectare, jumătate fiind 
pentru consum şi jumătate pentru 
sămânţă. Este producător de la 
începutul anilor 90 şi a putut 

asista la declinul acestui sector şi 
la schimbările climatice care acum 
afectează dramatic culturile. De 
altfel, acest lucru s-a putut observa 
şi pe câmp: parcela irigată avea un 
potenţial de peste 40 tone/ha, în 
timp ce de pe suprafeţele neirigate 
nu ştia dacă va recolta 25-26 

tone. La costurile actuale, această 
producţie nu asigură profit (un 
minim necesar ar fi de 30 tone/ha). 
Regimul pluviometric deficitar în 
zona centrală de producere cartof 
a început să se facă simţit de mai 
mulţi ani, iar faptul că nu există 
sistem naţional de irigare (care să 
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poată fi reabilitat, ca în alte zone 
din ţară) pune în mare pericol 
producţiile de cartofi. Anul acesta 
se prevăd deja pierderi de 30%, 
iar pentru următoarele săptămâni 
nu se anunţă ploi semnificative.
Cu aceste gânduri şi cu mari 
semne de întrebare privind 
politicile de susţinere a sectorului 
în următorii ani, producătorii 
s-au adunat să discute ”Măsurile 
de relansare a culturii cartofului 
în România” cu reprezentanţii 
MADR, ANF şi autorităţi locale. 
Eforturilor făcute de FNCR, 
în scopul de a atrage atenţia 
Guvernului şi Parlamentului 
asupra problemelor cu care se 
confruntă sectorul de cartof, li 
s-a alăturat de anul trecut şi 
CFRO, parteneriat marcat şi de 
prezenţa producătorului Laszlo 
Becsek în funcţia de preşedinte 
al Clubului, pentru perioada 
1 ianuarie - 30 iunie 2022. 
Dezbaterile au fost deschise 
de Florian Ciolacu, director 
executiv CFRO, care a făcut o 
scurtă analiză privind situaţia 
generală a agriculturii europene 

şi naţionale, punctând lipsurile 
din PNS şi eforturile ambelor 
organizaţii de corecta omisiunile 
privind unele nevoi strategice din 
agricultură, provocările pe care 
le avem în faţă în următorii ani, 
cu impact asupra întregului lanţ 
valoric. Laszlo Becsek, la finalul 
preşedenţiei rotative a CFRO, 
a trecut în revistă momentele 
cheie şi motivele care au adus 
sectorul în situaţia în care este 
acum, printre ele fiind interesul 
redus din partea autorităţilor, 
erori majore privind cifrele oficiale 
raportate decidenţilor politici 
de la noi şi de la Bruxelles care 
au dus la subfinanţare etc. 
Obiectivele mandatului său au 
vizat şi stabilirea tipului de fermă 
performantă românească (au 
fost identificate trei categorii: 
familială, medie şi foarte mare, 
existând şi un proiect împreună cu 
USAMV din ţară pentru stabilirea 
criteriilor cu scopul de a vedea 
ce fel de subvenţie ar trebui să 
primească fiecare tip de fermă); 
dialoguri cu supermarketurile 
pentru ca marfa românească 

să fie tratată corect şi să nu se 
mai facă diferenţe în detrimentul 
producătorilor autohtoni. 

Măsurile de relansare 
a sectorului cartofului 
propuse de producători
De peste 15 ani cultivatorii de 
cartofi atrag atenţia asupra cifrelor 
prezentate de INS şi cele de la 
APIA. Conform datelor oficiale 
pe ultimii 7 ani, România ar 
produce 2,8 milioane tone anual. 
În realitate se produc 880 mii 
tone, adică sub 30% din necesarul 
de consum intern! Aceste date 
incorecte au adus sectorului mari 
neajunsuri, pentru că datele sunt 
preluate la Bruxelles şi dacă ele 
ar fi adevărate ar însemna că noi 
exportăm peste 1 milion de tone, 
deci cartoful nu ar avea nevoie de 
susţinere. Pentru producţie, dacă 
ne comparăm doar cu Olanda, 
suntem cu peste 80% sub nivelul 
lor. De aceea FNCR şi CFRO au 
gândit un plan de redresare pentru 
următorii ani, astfel încât din 
producţia internă să se acopere cel 
puţin consumul la nivel naţional. 

PROGNOZA CONSUM CARTOF - NIVEL NAŢIONAL  (PREZENTATE DE LASZLO BECSEK, ZIUA VERDE A CARTOFULUI 2022)

CARTOF DE CONSUM UM 2022 2023 2024 2025 2026 2027

Nr.loc nr 17 17 17 17 17 17

Consum/cap loc kg 100 100 100 100 100 100

Necesarul de cartofi la nivel 
naţional-raportare lunară t 1,7 1,7 1,7 1,7 1,7 1,7

Necesarul de cartofi la nivel 
naţional-raportare anuală t 141.667 141.667 141.667 141.667 141.667 141.667

Supr. 2021 (APIA)-creştere 
anuală aprx 11% ha 29.942,6 33.835 38233,7 43.204 48.820,6 55.167,3

Prod. medie */ha t 27 28 29 30 31 32

Cartofi consum produs în 
Rom, raportare lunară t 808.450 947.384 1.108.777 1.296.122 1.513.439 1.765.353

Cartofi consum produs în 
Rom, raportare anuală t 67.371 78.949 92.398 108.010 126.120 147.113

Deficit cartof-raport anuală t 891.550 852.616 591.223 403.878 186.561 -65353.

Deficit cartof-raport lunara t 74.296 62.718 49.269 33.656 15.547 -5.446

Subvenţie producţie- 8euro/t t 6.467.600,11 7.579.069,17 8.870.217,73 10.368.978,6 12107510,75 14122825,44
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De punctat faptul că o producţie 
sub 30 tone, în condiţiile costurilor 
de azi, nu mai este profitabilă. 
Pentru susţinerea performanţei 
s-a propus acordarea unui sprijin 
de 8 euro/tona produsă, şi nu pe 
suprafaţă. Astfel că, prin eforturile 
FNCR şi CFRO s-a reuşit obţinerea 
a două tipuri de subvenţii: ajutorul 
de Minimis (cu un buget de circa 
3 milioane euro în loc de 6 cât 
ar fi necesar, diferenţa trebuind 
să fie acoperită din buget de 
stat) şi subvenţia la sămânţă. 
Problema rămâne la cel pentru 
industrializare, unde se va pierde 
finanţarea, deşi efectele ei pozitive 
sunt foarte clare, atât în suprafaţă 
cât şi prin tendinţa de mărirea 
a capacităţilor de procesare: am 
crescut de la 1.400 de hectare în 
anul 2015, la 3.700 de hectare 
în anul 2022. ”Noi procesăm 
cam 80.000 de tone, alte ţări de 
ordinul milioanelor de tone. De ce 
se elimină acest sprijin? Pe cine 
deranjăm?”, se întreabă Romulus 
Oprea, preşedintele FNCR.
De asemenea, pentru ca sectorul 
de cartof să se dezvolte se impune 
construirea de depozite individuale 
şi sisteme de irigare. Pentru cele 
destinate cartofului va fi o sumă 
bugetată separat, pentru a nu mai 
intra în concurenţă cu cerealele. 
Astfel că, din datele analizate, 

spaţii de 500 tone ar fi nevoie 
pentru 1450 de fermieri care 
exploatează 15 ha şi obţin 
producţii minime de 27 t/ha, de 
1.000 tone pentru 83 fermieri 
cu suprafeţe de circa 50 ha, 
depozite de 1.500 tone pentru 
aproximativ 75 fermieri care au 
150-200 ha, şi un număr de sub 
10 fermieri care cultivă 250 ha cu 
cartof. Numărul total de depozite 
necesar de construit pentru a 
păstra cantitatea necesară la 
consumul intern ar fi de 1527. 

Şi cartoful de consum 
va circula doar cu 
paşaport fitosanitar
Un aspect subliniat de mai multe 
ori de Romulus Oprea este faptul 
că deşi pentru sămânţă se acordă 
sprijin cuplat, suprafaţa nu creşte. 
Unul dintre motive, pe lângă 
costurile de 55-60 mii lei/ha anual, 
producătorul este expus unor 
riscuri foarte mari 

în cazul apariţiei unui organism 
de carantină, pentru că este 
pierdută întreaga producţie, fără 
posibilitatea de despăgubire. Acest 
lucru se pare că va fi corectat, a 
anunţat Paulina Gabor director 
general ANF, care a spus că noile 
regulamente prevăd despăgubiri 
atunci când se aplică măsurile 
de carantină, dar în acelaşi timp, 
de la 11 iulie au fost publicate 
în Jurnalul Oficial al UE noile 
regulamente care vor schimba 
directivele pentru măsurile de 
control privind cele 4 organisme de 
carantină (Clavibacter, Ralstonia, 
nematozi cu chişti şi râia neagră). 
”Măsurile mai restrictive revin din 
cauza incidenţei mari înregistrate 
în România, a focarelor. De aceea, 
atât cartoful de sămânţă cât 
şi cel de consum vor trebui să 
circule cu paşaport fitosanitar, 
ceea ce înseamnă că toate 
suprafeţele cu cartof trebuie 
înregistrate, astfel încât să pată 
fi testate”, a atras ea atenţia.
Preşedintele Federaţiei a mai 
punctat şi faptul că ”este salutară 
decizia de acordare a ajutorului 
de Minimis, venită târziu pentru 
producătorii de cartofi timpurii, 
dar cei 200 de euro (dacă nu 
se va micşora suma în urma 
redistribuirii) reprezintă doar 3% 
din cheltuielile pentru 1 hectar, 
la costurile actuale. În lumina 
pierderii sprijinului  pentru 
industrializare, ar trebui gândit 
pe viitor ca ajutor de stat.”
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Legumicultorii din Călăraşi 
s-au întâlnit cu echipa BASF

În comuna Crivăţ din judeţul 
Călăraşi se dezvoltă un alt 

bazin legumicol (din cei 
aproximativ 90 de aplicanţi 
pentru ajutorul de Minimis 

la legume protejate, 40 
sunt din această comună). 
Deşi zonă cu tradiţie veche 
în cultivarea legumelor, ea 
este mai puţin cunoscută. 

Aici echipa BASF a organizat 
o întâlnire cu producătorii, 

la care au participat nu 
doar cei cu legume, ci au 

venit şi dintre cei care 
au ferme cu cereale. 

Compania BASF a prezentat 
programul de protecţie Smart 
Technology pentru tomate, ardei 
şi vinete, program care urmăreşte 
simplificarea managementului 
fermei, produsele fiind omologate 
pentru o gamă largă de culturi, 
utilizarea fungicidelor cu moduri 
noi de acţiune şi timp de pauză 
favorabil, astfel încât la final 
să se poată obţine legume de 
calitate şi uşor vandabile. Pentru 
că la cei mai mulţi producători 
tomatele reprezintă cultura 
predominantă, Robert Băicoianu, 
manager culturi speciale, şi 
Marius Andone au insistat 
asupra situaţiilor cu care ei se 
confruntă anul acesta. Programul 
tehnologic pentru tomate începe 
cu erbicidul preemergent Stomp 
Aqua 1-3 l/ha (se poate aplica cu 
3 zile înainte de transplantarea 
răsadurilor), care combate 
buruieni monocotiledonate şi 
dicotiledonate şi se absoarbe 

prin vârfurile de creştere. Urmat 
de Stratos Ultra cu un spectru 
similar, care se aplică 1-2 l/ha. 
Pentru bolile de frunze precum 
mană, pătare cafenie, alternarioză 
sau septorioză se poate aplica 
fungicidul Polyram DF 1,6 kg/ha, 
apoi Cabrio Top 1,5-2 kg/ha cu 
acţiune de contact şi translaminară 
. Pentru combaterea putregaiului 
cenuşiu se recomandă după 
înflorit, preventiv Signum 1,5 
kg/ha sau Scala 2 l/ha (acesta 
acţionează şi sub formă de 
vapori, protejând zone mai puţin 
accesibile atunci când stropim), 
omologat inclusiv la afin. 

Dagonis combate 
boli la peste 20 de 
specii horticole
Dagonis este un fungicid nou, 
omologat pentru o gamă foarte 
largă de culturi legumicole de solar 
sau de câmp, pomi fructiferi, care 
combină două substanţe active 
inovatoare: fluxapiroxad (grupa 
SDHI) şi difenoconazol (triazol), 
pentru un control de lungă durată 
asupra unui spectru larg de boli. 
Totodată, este un produs util 
pentru managementul rezistenţei. 
Are mobilitate bună în frunze, 
pătrunde în mezofil, protejând 

şi noile creşteri datorită mişcării 
acropetale. Dintre bolile combătute 
la tomate: făinarea ( 0,6 litri/ha); 
pătarea cafenie (doza de 1 litru/
ha); alternarioza: doza de 1 l/ha. 
Se aplică maxim 2 tratamente, la 
un interval de 7 zile între ele, în 
perioada de vegetaţie BBCH 14-89, 
de la 4 frunze până la coacerea 
deplină a tomatelor. Pentru tomate, 
ardei vinete sau cucurbitacee 
timpul de pauză este de numai de 
trei zile, iar pentru căpşun de 1 zi.
Cei mai rapace dăunători, precum 
omida fructelor sau Tuta absoluta 
se pot combate cu Alverde în 
doză de 1 litru/ha, în perioada de 
dezvoltare a fructelor. La vinete se 
poate aplica şi pentru gândacul 
de Colorado, după dezvoltarea 
frunzelor. Acest insecticid 
acţionează ca agent de hrănire 
(prin ingestie) având şi o anumită 
activitate de contact iniţială. 
Stoparea hrănirii şi mişcarea 
limitată/fără mişcare, provoacă 
în final moartea insectelor.

Compania BASF are un pachet 
promoţional pentru 5 ha de 
legume alcătuit din produsele 
Dagonis (6 litri) şi Signum (8 kg), 
la achiziţia căruia producătorul 
primeşte înapoi în cont 200 lei. 
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Irigarea culturii de cartof
Apa este unul dintre 

principalii factori care 
influenţează puternic, nivelul 
producţiei de cartof. Seceta, 

respectiv deficitul de apă 
din sol, poate anula efectul 

unor alocaţii tehnologice ca: 
fertilizarea, materialul de 

plantat de calitate, protecţia 
culturii etc., pentru care se 

fac cheltuieli costisitoare.

Ca urmare, apa poate fi considerată 
cel mai important factor limitator 
al producţiei, care în mare măsură 
determină şi rentabilizarea 
culturii în condiţii de neirigare.
Cultura cartofului a fost, până nu 
demult, considerată cu pretenţii 
moderate faţă de apă, care se poate 
cultiva în condiţii de neirigare pe tot 
cuprinsul ţării, cu excepţia zonelor 
aride din stepă. Această afirmaţie 
nu poate fi justă, deoarece nivelul 
precipitaţiilor anuale de peste 2000 
mm din regiunile de origine a 
cartofului (zona Anzilor din America 
Centrală şi de Sud) este incomparabil 
mai ridicat decât nivelul 
precipitaţiilor anuale de circa 500-
700 mm din România (în bazinele 
specifice cultivării cartofului).
Cartoful reacţionează la irigare 
mai bine decât orice altă plantă 
de cultură. Sporul de producţie 
pe mm de apă dat prin irigare 
este cuprins în zona de sud a 
ţării, între 30 şi 120 kg/ha. 
Consumul mediu zilnic de apă la 
cartof pe diferite zone de cultură din 
România (Câmpia din Vestul ţării, 
nisipurile şi solurile nisipoase din 
sudul Olteniei; sudul ţării (stepa şi 
silvostepa); stepa uscată din sudul 
ţării; stepa uscată din sud-estul 
ţării; Moldova centrală şi de nord; 

nord-vestul Transilvaniei; sud-estul 
Transilvaniei) variază de la lună la 
lună, după cum urmează: - luna 
aprilie - 1,7 mm/zi/ha (cu limite între 
1,5-2,4 mm/zi/ha); - luna mai - 2,9 
mm/zi/ha (2,6-3,7); - luna iunie - 4,5 
mm/zi/ha (3,2-5,3); - luna iulie - 4,8 
mm/zi/ha (4,2-5,7); - luna august 
- 3,4 mm/zi/ha (2,0-4,3); - luna 
septembrie - 2.7 mm/zi/ha(2,2-4,0).
Cel mai mare consum de apă 
se înregistrează la cartof în faza 
de vegetaţie îmbobocit, înflorire 
maximă, după care urmează 
consumul din faza de vegetaţie 
înflorire - îngălbenirea fiziologică 
a frunzelor bazale. Calendaristic, 
consumul mediu zilnic cel mai 
ridicat (5,7 mm/zi/ha) se înscrie 
în luna iulie, în Dobrogea. În 
Câmpia din sudul ţării se ajunge 
în luna septembrie la un consum 
mediu de 4,0 mm/zi/ha.
Consumul de apă diferenţiindu-se 
între soiuri în funcţie de perioada lor 
de vegetaţie este de reţinut pentru 
soiurile timpurii un consum total 
de apă de 320-430 mm, pentru 
soiurile semitimpurii şi semitârzii 
450-550 mm, iar pentru soiurile 
tardive, 550-650 mm/zi/ha.
În zona de stepă şi silvostepă, 
prin irigare, soiurile de cartof 
semitârzii şi târzii se apropie ca 
producţie de potenţialul lor biologic. 
În general, prin irigare se obţin 
sporuri de producţie ce depăşesc 
35 t/ha în zona de silvostepă şi 
chiar 40 de t/ha în zona de stepă. 
În zona umedă şi răcoroasă, 
sporurile ajung la 10 t/ha.
În cultura cartofului sunt 
favorabile udările la intervale 
mai scurte, mai ales în faza de 
creştere a tuberculilor, pe această 
cale asigurându-se reducerea 

temperaturii în sol, la suprafaţa 
solului şi la nivelul părţii epigee. 
În zona de sud a ţării şi pe solurile 
nisipoase, acest element are 
importanţă cu totul deosebită 
pentru îmbunătăţirea condiţiilor 
de creşterea tuberculilor.
Spre deosebire de alte culturi, la 
cartof cea mai bună valorificare 
a apei dată prin irigare se obţine 
la adâncimi reduse de umezire 
a solului şi anume 40 cm la 
irigarea prin aspersiune şi 60 
cm la irigarea prin brazde.
Irigarea cartofului cere atenţie 
deosebită, mai ales pe durata 
creşterii tuberculilor, întrucât în 
această perioadă un fenomen 
de stres hidric, posibil să apară 
între două udări, afectează 
evident calitatea tuberculilor, prin 
încolţire şi puirea acestora.
Deosebit de dăunător pentru 
creşterea şi calitatea tuberculilor 
este şi excesul de umiditate 
care s-ar crea printr-o irigare 
necorespunzătoare, La lipsa sau 
insuficienţa oxigenului în sol, 
tuberculii se opresc din creştere, 
îşi reduc conţinutul în amidon şi 
vitamina C, precum şi aspectul 
comercial şi rezistenţa la păstrare.
Ca tehnică de udare la cartof 
este mai indicată irigarea prin 
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aspersiune, prin această metodă 
asigurându-se reducerea normelor 
de udare, mărirea umidităţii 
relative a aerului, micşorarea 
temperaturii aerului şi îmbunătăţirea 
pe această cale a condiţiilor de 
vegetaţie a plantelor de cartof.
În cazul irigării prin brazde este 
necesar ca brazdele de udare să 
fie adânci, astfel ca nivelul apei 
în brazdă să se găsească ”sub 
nivelul adâncimii de plantare”, 
iar udările să se execute din 
două în două brazde, alternând 
intervalele de la o udare la alta.
Acolo unde se practică udare prin 
brazde se cere o foarte bună nivelare 
a terenului şi o lungime redusă a 
brazdelor (150-200 metri). Excesul 
de umiditate în udarea prin brazde 
se produce la capetele brazdelor 
şi pe porţiunile cu ”depresiuni”, în 
cazul unei nivelări corespunzătoare.
Udările la cartof se repartizează pe 
două faze de vegetaţie: formarea 
tuberculilor (creşterea stolonilor şi 
tuberizarea) şi creşterea tuberculilor. 
În prima fază, în zona de stepă 
(din sud, vest şi est) se efectuează 
3-4 udări prin aspersiune sau 2-3 
udări prin brazde, cu norme de 
udare cuprinse între 400 şi 650 
mm, în funcţie de textura solului şi 
metoda de udare, iar în faza a II-a 
(creşterea tuberculilor) 4-5 udări, cu 
norme de udare de 300-350 mm.
În această zonă, unde se 

înregistrează cel mai mare consum 
de apă, pe întreaga perioadă 
de vegetaţie se efectuează 
6-7-9 udări, care totalizează 
2100-3050 m3 de apă.  
În prima fază de vegetaţie se ia 
în considerare plafonul minim de 
50% din I.U.A. (Intervalul umidităţii 
active), iar în faza a doua 70% 
din I.U.A. În zona de silvostepă 
din sudul ţării se administrează 
6-8 udări, din care 2-3 în prima 
fază, cu plafonul minim de 50% şi 
respectiv 70% din I.U.A., totalizând 
1600-2600 m3/ha. Numărul de 
udări se reduce la 3-5 în silvostepă 
din nordul ţării (800-1500 m3/ha), 
la 4-7 în zona de păduri de stejar 
din sudul ţării (1500-2200 m3/ha) 
şi la 0-2; 1-4, în funcţie de textura 
solului (400-900 m3/ha) în zona 
pădurilor de fag din nordul ţării.
În general, în prima fază de 
vegetaţie intervalul între udări este 
de 10-12 zile, iar în faza a doua 
de 6-8 zile. Menţinerea umidităţii 
solului la plafonul discutat are 
în vedere şi precipitaţiile care 
survin în timpul vegetaţiei.
Pentru cartoful timpuriu, irigarea 
are mai mică importanţă, deoarece 
acesta se recoltează înainte de 
instalarea perioadelor de secetă din 
lunile iulie-septembrie. Pe solurile 
nisipoase din sudul Olteniei, la 
cartoful timpuriu se administrează 
însă 2-3 udări (500-750 m3/ha) 
în anii cu precipitaţii normale 
sau 3-4 udări (750-1000 m3/
ha) în anii săraci în precipitaţii. 
Deficitul de apă este diferenţa 
dintre necesarul de apă al unei 
culturi în cursul perioadei de 
vegetaţie şi cantitatea de apă 
asigurată în condiţii naturale 
din precipitaţii, rezerva de apă 
a solului, aport freatic etc.
Planta de cartof reacţionează rapid, 
prin reducerea producţiei, chiar la 
un deficit relativ redus de apă din 

sol. Deficitele mari de apă din lunile 
iunie, iulie şi august, pe care fără 
irigare plantele de cartof nu le pot 
compensa, cauzează însemnate 
pierderi de producţie. Un deficit de 1 
mm de apă poate reduce producţia, 
în medie, cu cca 330 kg tuberculi/ha.
În urma unui recent studiu 
efectuat de specialiştii Ministerului 
Agriculturii prin care s-a comparat 
consumul potenţial de apă al 
cartofului cu nivelul precipitaţiilor 
din perioada de vegetaţie, a 
rezultat că aproape pe tot teritoriul 
României, cultura de cartof suferă 
de un deficit considerabil de apă.
După mărimea deficitului de apă, pe 
teritoriul României, au fost stabilite 
trei zone principale. iar în cadrul 
lor, alte trei subzone, în ordinea 
descrescândă a deficitului de apă. 
În prima zonă, cea mai secetoasă, 
deficitul de apă atinge valori 
de 350-420 mm. În acest areal, 
cartoful se poate cultiva numai 
în condiţii de irigare, fiind 
necesare în medie 8-10 udări.
În zona a II-a, unde deficitul de 
apă este de cca 235-345 mm, 
sunt necesare 5-8 udări.
În zona a treia, mai rece şi mai 
umedă (podişuri înalte, depresiuni 
intramontane), se realizează un 
deficit de 160-260 mm, care în unii 
ani, poate limita producţia de cartof.
În aceste zone, unde este posibil, 
(mai ales pe luncile râurilor, în 
sisteme locale) se recomandă 
aplicarea unui număr de 3-5 
udări, în funcţie de condiţiile 
climatice ale anului agricol
Pierderile de producţie din cauza 
secetei, în lunile mai şi iunie sunt 
de 10-20%, iar în iulie şi august, 
de 45-55%. Pentru fiecare 10 mm 
deficit de apă realizat în perioada 
de vegetaţie a cartofului, producţia 
scade în medie cu 1,2-1,5 t/ha în 
zona I, cu 0,8-1,0 t/ha în zona a II-a 
şi cu 0,5-0,7 t/ha în zona a III-a. Vi
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Corteva Agriscience, jucător 
important pentru cultura cartofului

Pe 14 Iulie, evenimentul 
anual ”Ziua verde a 
cartofului”, care s-a 

organizat în localitatea 
Hălchiu, jud Braşov, ajuns la 
cea de-a 45-a ediţie, a adus 
laolaltă cultivatori din toată 

ţara. Aici, reprezentanţii 
companiei Corteva  

Agriscience au prezentat 
fermierilor noutăţile din 

portofoliu şi recomandările 
privind utilizarea sigură şi 
performanţa produselor 

care le oferă posibilitatea 
de a obţine producţii 

calitative şi profitabile.

Zorvec Endavia, inclus în 
cel puţin un tratament 
pe an, pe toată 
suprafaţa cultivată cu 
cartofi din România
Cu un portofoliu bogat, Corteva 
Agriscience la ora actuală se află 
pe o poziţie de top, şi deţine trei 
soluţii unice pe piaţă. Vydate 10G 
este insecticidul nematocid utilizat 
deja la scară largă de fermieri la 
înfiinţarea culturii, fără de care nu 
se pot obţine culturi calitative. Closer 
este insecticidul care combate afidele, 
pe bază de isoclast active- moleculă 
premiată în 2010 ca fiind inovaţia 
vremii, specializată în combaterea 
acestor vectori ai virozelor, din ce 
în ce mai mult întâlniţi în ultima 
perioadă si care duc la deprecieri 
calitative şi cantitative ale tuberculilor.
-Laser este insecticidul biologic 
de ultimă generaţie, rezultat din 
fermentarea bacteriei Sacharomyces 
polyspora spinosae şi dezvoltat 
pentru a combate gândacul de 

Colorado (Leptinotarsa decemlineata.)
Mana cartofului a fost si va rămâne 
o boală foarte păgubitoare pentru 
cultivatorii de cartofi, care poate 
afecta într-un timp foarte scurt toate 
organele plantei şi ale cărei efecte 
pot fi observate atât în câmp cât 
şi în depozit. Zorvec Endavia este 
fungicidul numărul 1 în controlul 
acestei boli foarte păgubitoare. 
Conform ultimelor statistici Zorvec 
Endavia protejează cultura cartofului, 
fiind inclus în cel puţin un tratament 
pe an pe toată suprafaţa cultivată 
cu cartofi din România, dovedind 
astfel că este o redutabilă armă în 
controlul manei cartofului deoarece 
asigură cea mai bună protecţie 
în perioadele de creştere intensă, 
chiar şi atunci când precipitaţiile 
survin la o oră de la aplicare.
Pe lângă Zorvec Endavia au fost 
amintite şi fungicidele Equation 
Pro şi Curzate ca fiind soluţii 
complementare în protecţia cartofului.
Cu un trecut în protecţie fitosanitară 
de peste 100 de ani, Corteva având 
numele strâns legat de coloşii din 
agricultură Dow Agroscience, Dupont 
şi Pioneer, aceasta vine în ajutorul 
fermierilor şi cu alte produse inovative 
precum Kinsidro Nutri- un fertilizant 
de natură organică cu concentraţie 
foarte mare în acizi fulvici ce 

favorizează amplificarea proceselor 
hormonale în plantă precum şi 
cu elemente nutritive chelatate 
care să favorizeze dezvoltarea 
plantelor şi implicit creşterea 
producţiei, cantitativ şi calitativ.

Anul viitor Corteva Agriscience 
va aduce şi pe piaţa din România 
cel mai nou stimulator nutritiv 
cu rol esenţial în fixarea azotului 
din atmosferă. Cu un conţinut de 
aproximativ 78% azot în atmosferă, 
neexploatat la maxim, Utrisha 
N constituie soluţia viitorului, 
putând suplini în anumite cazuri 
fertilizarea cu azot la nivelul solului 
şi eliminând astfel riscul poluării cu 
nitriţi şi nitraţi. În acelaşi timp poate 
diminua amprenta de CO2, iar prin 
compoziţia sa, reprezintă alternativa 
biologică de ultimă generaţie.
Într-o perioadă critică pentru 
agricultură, în care din ce în ce 
mai multe produse fitosanitare 
sunt restricţionate, Corteva 
Agriscience este alături de fermieri 
cu noi soluţii adaptate cerinţelor, 
lansând anual cel puţin 7 produse 
fitosanitare. În următorii ani aceste 
produse vor fi din ce în ce mai 
mult axate pe sustenabilitate şi 
biodiversitate, toate fiind înglobate 
sub umbrela BIOLOGICALS.
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Fertilizarea grâului de toamnă
Datorită 

importanţei 
pe care o are 
în asigurarea 

securităţii 
alimentare, 

culturii de grâu 
ar trebui să i se 
acorde o atenţie 
sporită mai ales 

în actualul context 
agro-climatic 
şi geo-politic. 

În România, grâul are cea mai 
mare pondere, cultivându-
se anual în jur de 2 milioane 
de hectare. Cu toate acestea 
producţiile obţinute sunt cu 
mult sub media din majoritatea 
ţărilor europene care depăşeşte 
frecvent pragul de 8000 kg/ha. 
Producţiile mici obţinute 
sunt rezultatul cumulat 
atât al condiţiilor climatice 
nefavorabile ce survin în 
diverse fenofaze cât şi a 
cunoaşterii slabe a tehnologiei 
de cultură a acestei plante. 

Agricultura a fost şi încă 
este mare consumatoare de 
energie. Nouă celor implicaţi 
în producţia agricolă ne revine 

sarcina de a asigura atât 
securitatea alimentară a întregii 
omeniri, cât şi securitatea 
energetică, întrucât resursele 
naturale sunt pe terminate. 
Ţinând cont că în procesul 
de producţie al fertilizanţilor 
sunt utilizate surse de energie 



1-31 august 2022 271-31 august 202226 www.agrimedia.ro www.agrimedia.ro

neregenerabile (petrol, gaze 
naturale) se impune utilizarea 
raţională a îngrăşămintelor.

Grâul reacţionează bine la 
aplicarea îngrăşămintelor. 
Sistemul său radicular este slab 
dezvoltat, explorează un volum 
redus de sol şi are o capacitate 
redusă de solubilizare şi 
absorbţie a elementelor nutritive 
din rezerva solului. Întrucât 
consumul maxim de elemente 
nutritive are loc într-o perioadă 
scurtă de timp, trebuie să aibă 
la dispoziţie în această fază 
cantităţi suficiente de elemente 
minerale în forme uşor accesibile. 
Pentru obţinerea unor producţii 
superioare atât cantitativ cât şi 
calitativ este necesar ca în sol să 
existe toate elementele nutritive 
în concentraţii diferite conform cu 
cerinţele biologice ale plantelor. 
La recoltare, odată cu fiecare 
tonă de grâu, pleacă din rezerva 
solului 8 kg P2O5, 5 kg K2O, 
2 kg de CaO, 2 kg MgO şi 6 
kg SO3 ,la care se adaugă 30 
kg azot şi microelemente. 
Pentru menţinerea solului la 
acelaşi nivel de fertilitate este 
obligatoriu ca prin fertilizare 
să acoperim exporturile de 
elemente nutritive în funcţie 
de producţia obţinută. 
Pe fondul actual al preţurilor 
foarte ridicate la fertilizanţi este 

necesar să regândim strategia 
de fertilizare a culturilor astfel 
încât eficienţa să fie maximă. 

Un aspect foarte important, de 
care trebuie să ţinem seama în 
alegerea îngrăşământului pentru 
toamnă este aciditatea solului. 
Fierul şi aluminiul prezente în 
solurile acide sau calciul prezent 
în solurile bazice contribuie 
la scăderea disponibilităţii 
îngrăşământului aplicat cu până 
la 80% în funcţie de valoarea pH.

Pentru fertilizarea culturii de 
grâu în toamna anului 2022 
compania Timac Agro România 
propune fermierilor utilizarea 
produsului Cerealplus MPPA 
DUO în doză de 200-300 kg/ha.
Pe lângă formula chimică perfect 
adaptată cerinţelor culturii de 
grâu, produsul conţine şi o 
componentă organică patentată 
ce asigură protecţia nutrienţilor 
din fertilizant împotriva 
fenomenelor de blocare sau 
retrogradare asigurând în acest 

fel o disponibilitate de 100% a 
cantităţii de îngrăşământ aplicată. 
Suplimentar, această componentă 
organică patentată are 
capacitatea de a disponibiliza 
din rezerva solului o cantitate 
ridicată de elemente nutritive ce 
se găsesc în sol în forme blocate. 
Prezenţa precursorului 
fitoregulator XCK în compoziţia 
îngrăşământului stimulează 
dezvoltarea sistemului radicular 
încă din faze incipiente de 
dezvoltare, crescând capacitatea 
plantelor de a absorbi apa 
şi elementele nutritive, 
asigurând astfel premisele 
unei culturi de succes.
Solul reprezintă principalul 
mijloc de producţie în sistemul 
agricol. Formarea solului are 
loc în sute şi milioane de ani 
de aceea avem datoria, ca 
prin tehnologiile practicate să 
îl menţinem la acelaşi nivel 
de fertilitate ca la luarea în 
cultură, sau chiar să o creştem. 

Fii cu un pas înainte 
cu Timac Agro! 
Cultivă viitorul!
Soluţii performante adaptate 
fiecărei culturi. Contactaţi cu 
încredere specialiştii Timac Agro 
România. Dispunem de toate 
instrumentele necesare pentru a 
vă sprijini în teren şi a vă oferi 
soluţiile cele mai potrivite în 
vederea creşterii profitabilităţii 
fermei dumneavoastră!
ro.timacagro.com
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Administrarea eficientă a ureei

Azotul reprezintă un 
macroelement esenţial 
pentru dezvoltarea plantelor 
şi obţinerea unor recolte 
ridicate. Administrarea 
acestuia la culturile de 
câmp trebuie făcută în 
aşa fel încât să se evite 
pierderile şi lucrarea să 
aibă efectul scontat. 

O importantă sursă de azot 
este ureea. La aplicarea acestui 
îngrăşământ trebuie respectate 
anumite condiţii pentru o bună 
absorbţie de către plante: solul 
trebuie să aibă o umiditate ridicată, 
temperaturile să fie mai scăzute 
(sub 16 grade Celsius), să fie 
încorporat în sol etc. În caz contrar, 
există posibilitatea ca mai puţin de 
jumătate din cantitatea de azot să 
fie efectiv utilizată de către plante. 
Acest lucru se traduce în pierderi 
economice pentru fermieri, dar şi 
în poluarea mediului înconjurător. 
Pentru a preveni pierderile de azot 
prin volatilizarea amoniacului trebuie 
să se ţină seama de mai mulţi factori 
de natură climatică, pedologică etc.

Belor România este o companie 
specializată în importul şi distribuţia 

de îngrăşăminte şi exportul de 
cereale, are sediul în Galaţi şi 
este parte a grupului german 
Belor Eurofert GmbH. Grupul 
german are reprezentanţe în 
mai multe ţări europene, printre 
care amintim Franţa, Italia sau 
Polonia. În portofoliul său de 
îngrăşăminte, majoritatea produselor 
au la bază azot (uree, sulfat 
de amoniu, azotat de amoniu, 

NPK, DAP, MAP, nitrocalcar). 
La uree, compania propune 
fermierilor o tehnologie care inhibă 
volatilizarea amoniacului şi extinde 
disponibilitatea azotului pentru 
o perioadă mai lungă de timp.

Anul acesta, la întâlnirile cu 
fermierii, Mihai Radu, reprezentant 
Belor România, a prezentat noua 
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tehnologie, denumită Airtek®.
„Produsele care se regăsesc în gama 
Airtek le realizăm în România şi 
au la bază azot din uree. Acestea 
sunt tratate cu inhibitori de urează, 
respectiv cu produsul Limus de la 
BASF, care protejează împotriva 
volatilizării amoniacului.”
Azotul pierdut în atmosferă 
prin volatilizare reprezintă o 
problemă economică deoarece 
pierderile de azot afectează 
randamentul culturilor, dar 
şi o problemă de mediu.
Soluţia optimă este tratarea ureei 
cu inhibitori de urează care reduc 
pierderile de azot prin volatilizarea 
amoniacului. Compania Belor în 
parteneriat cu BASF dezvoltă noua 
gamă de îngrăşăminte Airtek care 
reduc volatilitatea amoniacului 
din uree cu până la 95%, oferă o 
mai bună flexibilitate in aplicare, 
protejează împotriva pierderilor 
de azot şi extind disponibilitatea 

azotului pentru o perioadă 
suplimentară de până la 15 - 20 zile, 
independent de condiţiile de vreme. 

Potrivit companiei, eficienţa gamei 
de produse Airtek® a fost dovedită 
în cadrul testărilor de la Centrul 
de Competenţe Tehnice BASF 
România cu următoarele rezultate: 
la porumb sporul de producţie 
în favoarea Airtek® cu Limus® a 
fost de +700 kg/ha, cu 7.5% mai 
mult faţă de ureea convenţională; 
la floarea-soarelui sporul de 
producţie cu a fost de +259 kg/ha, 
cu 11.5% mai mult faţă de martor.

Directivele europene impun 
combaterea poluării cu azot a 
apelor prin reducerea conţinutului 
de nitriţi şi nitraţi, astfel se impune 
obligativitatea utilizării doar a 
ureei tratate cu inhibitori de urează 
pentru reducerea volatilizării şi a 
pierderilor de azot in atmosfera.

Dr.ing Lucian Buzdugan a afirmat, 
cu privire la îngrăşămintele din 
gama Airtek, că sunt utile şi aduc 
o serie de beneficii: „În vederea 
obţinerii de profit, se urmăreşte 
maximizarea randamentelor 
la hectar, precum şi reducerea 
costurilor cu inputuri. Azotul este 
unul din elementele de bază pentru 
creşterea şi dezvoltarea plantelor.

Tehnologia standard presupune să 
administrezi îngrăşământul când 
temperaturile sunt mai scăzute 
pentru că ureea se volatilizează mai 
puţin, să o aplici înainte de o ploaie 
sau fracţionat – toate acestea pentru 
a limita pierderile. În tehnologia care 
utilizează produsul Limus nu este 
o limită cu privire la temperaturile 
la care se administrează, se face 
o singură aplicare pentru că nu 
mai sunt pierderi şi astfel se poate 
micşora cantitatea şi implicit costul, 
iar pierderile sunt mult reduse.” A
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Viitorul produselor de protecţia 
plantelor depinde şi de fermieri

Mihaela Dogaru, 
director de omologare 

în cadrul companiei 
Syngenta România, 
consideră că viitorul 
substanţelor active 

înglobate în produsele 
pentru protecţia 

plantelor depinde 
în mare măsură şi 
de modul în care 

utilizatorii, respectiv 
fermierii, respectă 

regulile de aplicare. 

Utilizarea unor doze mai mici sau 
mai mari decât cele recomandate 
de producător face să crească 
rezistenţa agentului dăunător la 
substanţa activă în cauză şi astfel 
să scurteze perioada de viaţă a 
produsului pe piaţa de profil. 
Nerespectarea unor reguli 
simple poate duce la reducerea 
numărului de soluţii pe 
care fermierii le pot avea la 
îndemână în lupta lor cu bolile, 
dăunătorii şi buruienile.

„Utilizarea în siguranţă a 
produselor de protecţia plantelor 
nu este un lucru dificil, care să 
solicite eforturi şi costuri mari, 
însă presupune aplicarea unor 
reguli simple pentru a asigura 
un viitor acestor produse.
Aţi observat că încep să dispară 
de pe piaţă unele produse 
cu care eraţi obişnuiţi, ele 
fiind retrase, nu la decizia 
companiilor producătoare ci 
pentru că acestea sunt decizii 
luate la nivel european.

Există o presiune foarte mare pe 
industria de protecţia plantelor 
pentru că publicul european (nu 
vorbesc de cel român deoarece 
acesta ştie cum se produce hrana) 
nu mai cunoaşte modul în care se 
practică agricultura şi provocările 
cu care se confruntă fermierii. 
Prin urmare deciziile se iau din 
birouri de către oameni care 
nu au legătură cu agricultura 
şi care şi-au propus să facă din 
Europa o mare gradină verde.
Aşadar cerinţele şi presiunile la 
care sunt supuse companiile de 
produse de protecţia plantelor 
sunt din ce în ce mai mari, ele 
fac eforturi pentru a menţine 
substanţele active şi a respecta 
aceste cerinţe, însă se confruntă 
cu decizii politice. Se cheltuie 
zeci de milioane de euro pentru 
ca să se demonstreze ştiinţific că 
substanţa activă respectivă este 
sigură dar apoi intervine factorul 
politic şi decide că nu este.”

Reprezentantul companiei a 
recomandat fermierilor să 

citească cu atenţie eticheta 
produselor fitosanitare pentru 
a se asigura că tratamentul 
va fi eficient şi sigur atât 
pentru operator, cât şi pentru 
mediul înconjurător.
„Pe etichetă găsim informaţii 
care arată modul de utilizare a 
produsului şi măsurile de protecţie 
a operatorului: cum trebuie să se 
aplice produsul, care este doza, 
împotriva cărui agent dăunător 
se foloseşte, în ce moment, în 
ce cantitate de apă, felul in 
care se pregăteşte soluţia etc. 
10 minute investite în citirea 
cu atenţie a etichetei poate 
să facă diferenţa între o 
aplicare de succes şi sigură 
şi una nesatisfăcătoare 
şi mai puţin sigură.
Viitorul produselor de protecţia 
plantelor se află în mâinile 
utilizatorilor deoarece orice 
incident sau depăşire a limitei 
de reziduuri identificată şi 
comunicată de către autorităţi 
prin sistemul rapid de alertă 
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european face ca în ochii 
publicului şi ai autorităţilor 
utilizarea produselor fitosanitare 
să apară ca fiind periculoasă.
Aşadar este important să citim 
eticheta, să respectăm regulile, 
să nu supradozăm pentru că 
depăşim limitele de reziduuri şi 
nici să nu subdozăm pentru că 
agenţii patogeni vor dezvolta 
fenomenul de rezistenţă şi cu 
timpul „omorâm” substanţa activă. 
Doza înscrisă pe etichetă este 
rezultatul multor teste făcute 
pe mai mulţi ani, în urma lor 
fiind aflată cantitatea optimă de 
substanţă activă necesară pentru 
o combatere eficientă şi sigură.”

Andrei Măruţescu, director de 
comunicare şi relaţii publice 
Syngenta România, a afirmat 
că fiecare stat membru are 
particularităţile sale, iar decizia 
europeană privind reducerea 

cantităţii de pesticide utilizată 
nu trebuie să se facă unitar, ci 
să se ţină seama de acestea.
„Se tot discută despre reducerea 
cantităţii de produse de protecţia 
plantelor, dar dacă ne uităm 
la cifre vedem că vânzarea de 
pesticide în România a scăzut 
din 2011 şi până astăzi cu 20%. 
Numărul de substanţe active în 
lume este de peste 900, iar în 
România sunt comercializate 198. 
Este extrem de important să 
se cunoască contextul în care 
ne desfăşurăm activitatea 
din perspectiva politicilor de 
reglementare dar şi faptul că 
fiecare stat membru este diferit 
din punct de vedere agricol, nu 
există aceleaşi probleme peste tot 
şi nu se foloseşte aceiaşi cantitate 
de substanţă activă per hectar. 
În România se utilizează 700 
grame/ha iar media la nivelul 
Uniunii Europene este de 2 kg/ha.

La nivel de consumator există 
percepţia că agricultura este 
poluantă şi rolul nostru, al celor 
din domeniu, este să o schimbăm. 
Ni se cere reducerea la nivelul 
UE a cantităţii de pesticide 
utilizată per hectar - la anumite 
substanţe active cu cel puţin 
40%, însă consider că este foarte 
important să ne raportăm la 
cantitatea actuală folosită în 
fiecare stat membru. Consider că 
aici intervine rolul specialiştilor 
şi asociaţiilor de fermieri pentru 
a-şi susţine mai bine punctul 
de vedere la Bruxelles.
Trebuie să comunicăm mai mult, 
să ieşim din zona noastră de 
confort şi să vorbim mai uşor 
şi cu mai multă lume despre 
tot ce înseamnă agricultura. 
Trăim în Europa, România este stat 
membru, dar foarte multe dintre 
decizii stau în puterea noastră şi 
noi trebuie să înţelegem asta.” A
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Încă un an de succes pentru hibrizii 
Syngenta de floarea-soarelui!

În 2022, 
floarea-soarelui a 

fost din nou o cultură 
preferată de fermierii 

din România, fiind 
cultivată pe o suprafaţă 

de peste 1.310.000 
hectare, conform 

estimărilor Comisiei 
Uniunii Europene 

(https://www.biobased-
diesel.com/post/

eu-sunflower-area-
expected-to-expand). 

Această tendinţă de 
creştere a fost confirmată 
şi prin interacţiunile echipei 
Syngenta cu fermierii.
În acest an, Syngenta România 
a pus la dispoziţia fermierilor 
din România un portofoliu 
larg de 17 hibrizi, adaptaţi 
pentru orice tehnologie din 
fermă, clasică sau high-oleică, 
adresând cu succes nevoile 
fermierilor legate de nivelul de 
productivitate şi toleranţe. 
2022 reprezintă încă un an de 
succes pentru floarea-soarelui 
Syngenta în România, cu o 
creştere estimată a cotei de 

piaţă de 3,5 puncte procentuale, 
consolidând tendinţa începută 
cu câţiva ani în urmă.
Pentru fermierii din România, 
considerăm că sezonul 2023 va 
reprezenta un punct de referinţă 
în inovaţia geneticii Syngenta 
la cultura de floarea-soarelui. 
Syngenta România îşi menţine 
tradiţia şi angajamentul de a 
oferi fermierilor din România 
acces la hibrizi de floarea-
soarelui de ultimă generaţie, 
adaptaţi şi productivi, 
acoperind toate segmentele de 
tehnologie în cultura de floarea-
soarelui disponibile astăzi.
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Sitaru: „Este o platformă care 
reflectă realitatea din agricultură”

Pe 8 septembrie a.c, 
fermierii sunt aşteptaţi 
la evenimentul devenit 
tradiţie „Ziua porumbului” 
de la Orezu, judeţul 
Ialomiţa, organizat pe 
terenurile fermei Elsit, 
condusă de Nicolae 
Sitaru, preşedintele 
Asociaţiei Producătorilor 
de Porumb din România. 

În acest an, manifestarea a 
ajuns la cea de-a XIII-a ediţie 
şi reuneşte 11 companii 
producătoare de seminţe: 
Dekalb, Expert Agribusiness, 
INCDA Fundulea, KWS, Lidea, 
LG, RAGT, RWA, Saaten Union, 
SCDA Turda şi Syngenta. 
Fiecare companie se va prezenta 
cu 6 hibrizi de porumb, rezultând 
un număr total de 66 de hibrizi 
- aceştia remarcându-se prin 
performanţă şi adaptabilitate 
la condiţiile pedoclimatice 
specifice zonei. Din păcate, 
lipsa precipitaţiilor şi-a spus 
cuvântul şi asupra platformei 
demonstrative de la Orezu, unde 
hibrizii de porumb nu au putut să 
performeze din cauza condiţiilor 

climatice dificile din acest an. 
„Culturile nu se prezintă bine, 
a plouat puţin dar evenimentul 
îl facem pentru a se vedea şi 
bunele şi relele din agricultură. 
Hibrizii de porumb timpurii par 
să fi trecut mai bine peste stres 
şi ar putea produce ceva, însă 
cei tardivi nu au legat din cauza 
secetei şi a căldurii excesive.
Este o platformă care reflectă 
realitatea din agricultura anului 
2022. Este un pic mai bine decât 
2020. Nu avem irigaţii în zonă. 
Spunem lucrurilor pe nume şi 
vrem să vedem dacă sunt soluţii 
pentru a depăşi aceste situaţii. 
La mai puţin de 1 km de 
platformă, cu aceiaşi tehnologie, 
situaţia este mai rea şi nu ştiu 

dacă obţin 1 t/ha. Am vecini 
care nici nu au ce culege. 
Tehnologia din platformă este 
asemănătoare cu cea din fermă 
însă diferenţele de producţie vor 
fi chiar şi de 4 – 5 t/ha între sole. 
Anul acesta a contat tot, nu 
numai tehnologia aplicată. 
A contat şi cultura premergătoare. 
Unde a fost o cultură culeasă în 
vară porumbul arată mai bine 
pentru că au fost acumulările de 
precipitaţii de anul trecut şi unde 
s-a semănat după porumb sau 
floarea-soarelui este mai rău. La 
platforma demonstrativă cultura 
premergătoare a fost floarea-
soarelui”, ne-a declarat Nicolae 
Sitaru, preşedintele APPR.
La eveniment vor participa şi 
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reprezentanţi ai autorităţilor, care, 
împreună cu fermierii vor discuta 
despre problema arzătoare a 
agriculturii româneşti, şi anume 
lipsa sistemelor de irigaţii.
De 13 ani, „Ziua Porumbului” 
reprezintă un bun prilej de 
informare şi socializare, de aflare 
a celor mai bune soluţii pentru 
cultura porumbului în materie de 
genetică şi protecţie fitosanitară.

Combaterea buruienilor
Ca de obicei, partenerul 
principal al evenimentului 
„Ziua Porumbului” este Bayer 
Crop Science România, care 
asigură tehnologia de protecţie 
a culturii de porumb din 
platforma demonstrativă.
Pentru distrugerea buruienilor, 
compania recomandă aplicarea 
erbicidelor Adengo 465 SC, 
Laudis OD 66 şi Equip.
Adengo este un erbicid 
preemergent şi postemergent 
timpuriu pentru combaterea 
buruienilor dicotiledonate şi 
monocotiledonate anuale din 
cultura porumbului. Acesta 
combină două substanţe active 
erbicide puternice şi cea mai 
nouă tehnologie safener, care 
măreşte selectivitatea produsului. 
Tehnologia unică de control 
sincronizat al buruienilor constă 
în capacitatea de reactivare, 
care îi permite să fie din nou 
activ în timpul primelor ploi 
ce urmează după o perioadă 
fără precipitaţii, controlând 
astfel buruienile ce pot răsări în 
această perioadă. Produsul este 
preluat radicular şi foliar şi are o 
puternică activitate sistemică în 
plantă. Buruienile sunt distruse 
chiar după răsărire. Primul semn 
al eficacităţii constă în albirea 
plantulei, urmată la scurt timp 
de distrugerea ei completă.

În preemergenţă, doza de 0,35 
l/ha se utilizează pe soluri cu 
conţinut de humus până la 2,5%, 
iar doza de 0,4 l/ha pe soluri cu 
conţinut în humus de 2,5-3,5% şi 
infestare puternică cu buruieni. 
În postemergenţă timpurie, doza 
de 0,3 l/ha se utilizează pe soluri 
cu conţinut redus în humus şi 
infestare slabă, iar doza de 0,35 
l/ha pe soluri cu conţinut de 
humus de 2,5-3,5% şi infestare 
puternică cu buruieni. Tratamentul 
se aplică până cel târziu în faza 
de 3 frunze ale porumbului 
şi buruieni în faza incipientă 
de creştere (2 - 3 frunze). 
Adengo permite menţinerea 
solului curat în prima parte a 
perioadei de vegetaţie sau până la 
prima eventuală lucrare mecanică, 
fiind reactivat după fiecare 
ploaie de min. 10 mm. În condiţii 
de secetă foarte puternică, 
eficacitatea produsului pe 
graminee anuale şi câteva dicotile 
(ex. Xanthium) este mai scăzută. 
Un alt erbicid din portofoliul 
companiei Bayer este Laudis 
OD 66. Acesta este un erbicid
postemergent pentru 
combaterea unui spectru larg 
de buruieni dicotiledonate şi 
monocotiledonate anuale din 
culturile de porumb. Este un 
erbicid de tip foliar ce conţine 
substanţa activă tembotrione 
dintr-o nouă grupă chimică. 
Absorbţia în plantă este rapidă, 
la maxim o oră de la aplicare. 
Prezintă dublă acţiune sistemică, 
fiind distribuit ascendent şi 
descendent în toate organele 
până la punctele de creştere. 
Simptomul specific de albire 
a ţesuturilor este vizibil la 3-5 
zile după aplicare, urmat de 
necrozarea buruienilor în circa 
2 săptămâni după erbicidare. 
Formularea OD măreşte aderenţa 

şi capacitatea de pătrundere 
în plantă. Laudis se aplică în 
postemergenţă pentru controlul 
buruienilor dicotile şi monocotile 
anuale, începând din stadiul de 
2 frunze până în stadiul de 8 
frunze al culturii de porumb. Doza 
de aplicare este de 2-2,25 l/ha 
(o singură aplicare/an) sau 1,15 
l/ha (2 aplicări secvenţiale/an) 
cu un interval de 7- 14 zile între 
tratamente, în funcţie de gradul şi 
spectrul de infestare cu buruieni. 
Momentul optim de aplicare în 
relaţie cu dezvoltarea buruienilor 
este atunci când dicotiledonatele 
sunt în faza de 2-4 frunze, iar 
monocotiledonatele anuale 
până la începutul înfrăţitului. 
Equip este un erbicid pentru 
combaterea în postemergenţă 
a buruienilor monocotiledonate 
anuale şi perene şi dicotiledonate 
anuale din culturile de porumb. 
Acesta prezintă sistemicitate 
completă, fiind preluat rapid 
de buruieni în 2 ore de la 
tratament. Precipitaţiile ulterioare 
nu afectează eficacitatea. 
Equip conduce la stoparea 
creşterii buruienii după 1-3 
zile, îngălbenirea sau înroşirea 
frunzelor după 4-10 zile şi 
necrozarea progresivă a lăstarilor 
după 7-20 zile. Formularea OD 
măreşte aderenţa pe frunze 
şi capacitatea de penetrare 
în plantă. Pentru combaterea 
buruienilor anuale, tratamentul 
se efectuează când plantele 
de porumb au 4-6 frunze şi 
buruienile 2-4 frunze. Pentru 
combaterea costreiului din rizomi, 
tratamentul se efectuează când 
plantele de porumb au 6-8 frunze, 
iar costreiul 15-20 cm înălţime. 
Pentru combaterea pirului, 
tratamentul se efectuează când 
acesta are până la 10 cm înălţime, 
iar infestarea este moderată. A
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Irigaţiile, un subiect 
aprins în anii secetoşi 

Seceta loveşte 
agricultura României cu 

o frecvenţă mai mare 
decât o făcea în trecut. 
Acum la fiecare doi sau 
trei ani acest fenomen 
afectează producţiile şi 

afacerile agricole. În anii 
buni din punct de vedere 

agricol discuţiile privind 
nevoia de sisteme de 

irigaţii se împuţinează, 
în timp ce în anii agricoli 

dificili factorul politic 
constată nevoia extinderii 

sistemelor de irigaţii şi 
reia discuţiile cu fermierii. 

Cum dezamăgirea agricultorilor 
este mare pentru că am ratat 
oportunitatea de a direcţiona 
sume importante din PNRR 
pentru componenta de irigaţii, 
multe speranţe nu se întrevăd la 
orizont. Instabilitatea producţiilor 
cauzată de lipsa precipitaţiilor 
afectează viabilitatea multor 
exploataţii agricole. 
În 2020 fermierii au fost mult 
mai afectaţi de secetă decât de 
pandemie. Situaţia dezastruoasă 
a fost „amortizată” doar de 
faptul că în anul  2021 au căzut 
suficiente precipitaţii şi s-au 
obţinut producţii bune dar acum 
discutăm iar despre secetă şi 

despre ce putem face pentru 
a contracara efectele sale.
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Arnaud Van Strien, director 
general al IPSO Agricultură, 
consideră că România are 
un potenţial important 
încă nevalorificat.
„România are o mare bogăţie: 
apa din munţii Carpaţi, care 
poate fi reţinută în baraje 
şi folosită pentru irigaţii.”
Modelele de succes ale altor 
ţări, poate cu surse de apă mai 
puţine decât ale noastre, pot 
fi sursă de inspiraţie pentru 
realizarea unor proiecte fezabile 
care pot conduce la micşorarea 
vulnerabilităţii agriculturii 
autohtone la factorul climatic. 
„În Turcia curg două fluvii, 
Tigru şi Eufrat, iar ei au înţeles 
valoarea acestora. Au construit 
baraje şi au implementat un 
program major prin care pot iriga 
2 milioane de hectare pe care 
se cultivă bumbac. La graniţa cu 
Siria sunt frecvent temperaturi 
de 40 grade Celsius. Acest 
program a fost realizat în 7 ani. 
Şi în România se poate 
implementa un astfel de 
proiect şi important pentru 
administraţie este să primeze 
interesul ţării. IPSO Agricultură 
este pe piaţă din 1996 şi în 
această perioadă s-au schimbat 

26 de miniştri ai Agriculturii. 
Dacă aceste schimbări ar 
avea loc şi într-o firmă 
privată, aşa cum suntem 
noi, am fi în faliment.”
Anul trecut firma IPSO 
Agricultură a devenit 
dealer al maşinilor agricole 
John Deere în Turcia. 

Despre piaţa de utilaje agricole 
în Romania, directorul general 
al IPSO Agricultură a afirmat 
următoarele: „Dacă le este 
bine fermierilor, ne este bine 
şi nouă. Suntem o companie 
care urmăreşte ca fermierii să 
fie mulţumiţi, să aibă profit, 
pentru că asta mă interesează 
şi pe mine ca fermier francez. 
În Franţa în anii ‘70 – ‘80 am fost 
stimulaţi să obţinem producţii 
mari şi astăzi avem fermieri 
profesionişti în România care 
au producţii ca în Franţa, cu 
deosebirea că depind în primul 
rând de vreme şi de regimul de 
precipitaţii – şi de asta susţin 
că este foarte important să se 
rezolve problema asigurării apei 
pentru irigaţii în România.
În urmă cu 20 - 30 ani obţineam 
în Franţa între 5 şi 6 tone de 

grâu per hectar, apoi 7 t/ha, 
pe urmă 8 t/h, iar după ce am 
trecut la hibrizi şi am redus 
norma de sămânţă de 2,5 ori 
putem produce 10 t/ha dar, în 
final, mă interesează cu câţi 
bani rămân în buzunar.”
În opinia sa, fermierii trebuie să 
înglobeze în activitatea pe care 
o desfăşoară şi sistemele de 
agricultură de precizie pentru 
a ştii „cât punem în pământ, 
unde punem şi la ce dată”, 
dar să fie atenţi şi la modul 
în care se lucrează terenul şi 
să evite eroziunea solului.

„România are un climat 
continental, cu  temperaturi 
foarte ridicate în vară şi doresc 
să vă arăt o fotografie făcută în 
judeţul Ilfov, nu într-o ţară cu 
climat deşertic cum ar fi Arabia 
Saudită. În imagine vedem cum 
este distrusă structura terenului. 
Vântul a decopertat cel puţin 
5-10 cm din stratul superior al 
solului şi este suficient să avem 
această situaţie 3 ani după 
care fermierul, indiferent de 
tehnologia de care dispune, nu 
mai are ce să facă pentru că a 
distrus complet structura solului.” A
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Ediţia aniversară pentru tractorul 
XERION de mari dimensiuni de la CLAAS

CLAAS sărbătoreşte 
25 de ani de producţie 
în serie a modelului 
CLAAS XERION cu o 
ediţie specială limitată.
În urmă cu 25 de 
ani, CLAAS a stabilit 
noi standarde în 
ceea ce priveşte 
multifuncţionalitatea şi 
versatilitatea tractoarelor 
de mari dimensiuni, 
odată cu lansarea pe 
piaţă a modelului XERION. 
CLAAS sărbătoreşte 
aniversarea cu o 
ediţie specială limitată, 
împreună cu partenerii 
de vânzări şi clienţii.

Anul 1997 a marcat un moment 
important nu numai în producţia 
de tractoare, ci şi pentru CLAAS. 
XERION 2500, prezentat pentru 
prima dată în 1993, a fost cel mai 
versatil tractor de mari dimensiuni 
de până atunci, dar şi primul 
tractor inclus în gama de produse 
CLAAS de la căruciorul pentru 
implemente frontale „Huckepack”. 
După mai mult de 20 de ani 
de dezvoltare, primul XERION 
gata de producţie, cu un motor 
Caterpillar cu şase cilindri, 250 cp 
şi transmisie continuu variabilă 
HM08 de la CLAAS, a stabilit 
un nou segment de produse. 
Datorită celor patru 
compartimente de fixare şi 
montare, a sarcinii utile enorme, 

a cabinei rotative şi a celor 
două punţi motoare cu roţi 
motrice de dimensiuni egale, 
precum şi a tracţiunii integrale 
permanente, XERION şi-a 
demonstrat unicitatea în multiple 
domenii. Fie că este vorba de 
un utilaj autopropulsat pentru 
împrăştierea îngrăşământului 
lichid, cu deplasare în mod crab 
care protejează solul, de un utilaj 
autopropulsat compact pentru 
recoltarea sfeclei de zahăr, de o 
cositoare pentru suprafeţe mari 
cu o combinaţie triplă de cosire 
în marşarier sau de o combinaţie 
cu o semănătoare puternică 
echipată cu buncăr pentru 
seminţe - XERION a deschis 
treptat noi domenii de aplicare.

Versatil, eficient, 
puternic – unic!
Modelul XERION 3300 a marcat 
trecerea la transmisia continuu 
variabilă ZF în 2004. Din acel 
moment, XERION a fost, de 
asemenea, sinonim cu o putere 
de tracţiune ridicată - exact 
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la momentul potrivit pentru 
cultivatoarele intensive de mare 
putere şi grapele cu discuri 
scurte cu lăţimi mari de lucru 
care apăreau la acea vreme. 
Datorită unei puteri mai mari 
a motorului - în special a 
modelului XERION 3800 cu 379 
cp, care a urmat în 2007 - şi 
a montării bilelor în spatele 
cabinei, a fost posibil lucrul cu 
semiremorci de volum mare 
pentru îngrăşământ lichid. 
În acelaşi timp, varianta 
SADDLE TRAC, cu o cabină 
poziţionată deasupra motorului, 
a completat gama de modele.
În 2009, seria de mari dimensiuni 
cu XERION 4500 şi XERION 
5000 va fi prezentată la 
Agritechnica sub denumirea 
de TRAC şi TRAC VC cu cabină 
rotativă pentru a răspunde 
cerinţelor sporite privind puterea 
motorului şi forţa de tracţiune. 
Cele două modele emblematice 
cu „putere inteligentă” sunt 
utilizate aproape exclusiv pentru 
lucrări dificile şi foarte dificile 
cu necesar de tracţiune mare, 
dar şi în faţa tocătoarelor de 
lemn, a frezelor de zăpadă şi 
a motocultoarelor rotative.
În 2013 a avut loc o schimbare 
de generaţie şi s-a efectuat o 
trecere la motoare Daimler Benz/
MTU pentru pieţele HRC. Gama 
include modelele XERION 4000, 

XERION 4500 şi XERION 5000. 
În 2014, tractoarele de mari 
dimensiuni au fost lansate pentru 
prima dată şi în America de 
Nord, iar în 2017 au stabilit valori 
record în cadrul testului Nebraska 
în clasa de 450-500 cp în ceea 
ce priveşte eficienţa, turaţia 
redusă a motorului, puterea de 
tracţiune şi zgomotul în cabină.
În 2019, ca parte a tranziţiei 
la standardul de emisii Stage 
V, noile XERION 4200, 4500 şi 
5000 au fost lansate pe pieţele 
HRC. Cele mai puternice două 
modele XERION sunt acum 
disponibile şi în varianta TRAC 
TS cu patru şenile triunghiulare. 
În 2020, premiera de pe 
Nordschleife a modelului 
XERION a făcut senzaţie la nivel 
internaţional: pe 24 august, 
pilotul Christian Menzel a 
parcurs legendarul traseu de 
20,6 km de pe Nürburgring în 
25 de minute şi 50 de secunde 
- în marşarier, cu cabina 
întoarsă. Cu aproape 1 milion 
de vizualizări până în prezent, 
videoclipul asociat a devenit 
un succes absolut pe canalul 
YouTube auto, motor und sport.

Ediţie limitată aniversară
În prezent, până la 400 de 
unităţi XERION ies de pe linia 
de asamblare în fiecare an - 
cifrele de vânzări s-au dublat în 
ultimii trei ani - pentru a putea fi 
exploatate într-o mare varietate de 
aplicaţii. Acestea sunt utilizate de 
fermieri şi antreprenori din inima 
Europei, în regiunile nesfârşite 
de sol negru din Kazahstan, în 
preeria din America de Nord, în 
ferme gigantice din Australia, 
în ferme în curs de dezvoltare 
din Asia şi chiar în America 
de Sud şi Africa de Sud.
Până în prezent, nici un alt 

tractor nu combină versatilitatea, 
eficienţa, protejarea solului 
şi performanţa într-un mod 
atât de perfect precum CLAAS 
XERION, ceea ce duce, de 
asemenea, şi la o cerere mare 
de utilaje second hand.
Pentru a marca aniversarea, 
CLAAS va produce o ediţie 
specială limitată pentru pieţele 
principale ale modelului XERION, 
cu un aspect retro, bazat pe 
schema de culori a primului 
XERION 2500 din 1997. 
Ediţia limitată va fi expusă 
la expoziţiile de profil şi va 
fi disponibilă exclusiv pentru 
clienţii fideli ai XERION. 
În plus, toate modelele XERION 
fabricate în perioada august 
2022 - august 2023 vor primi 
un autocolant aniversar 
pentru uşa cabinei.

CLAAS (www.claas-group.com) 
este o afacere de familie fondată 
în anul 1913 şi unul dintre cei 
mai importanţi producători 
de utilaje agricole la nivel 
global. Compania cu sediul în 
Harsewinkel, Westfalia, este lider 
pe piaţa europeană de combine 
de recoltat furaje. CLAAS domină 
piaţa europeană şi pe un alt 
segment de bază – combinele 
de recoltat. Totodată, CLAAS este 
un nume de referinţă de top la 
nivel mondial în ceea ce priveşte 
tehnologia agricolă, în special în 
domeniul tractoarelor, preselor de 
balotat şi al utilajelor agricole de 
recoltat furaje verzi. Portofoliul 
de produse al companiei include, 
de asemenea, tehnologie a 
informaţiei de ultimă oră în 
ceea ce priveşte agricultura. 
Firma CLAAS are peste 11.900 
de angajaţi la nivel mondial şi a 
generat o cifră de afaceri peste 
4,8 miliarde de euro în 2021.
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Recoltare la superlativ 
în condiţii de pantă

Producătorul Massey 
Ferguson a lansat anul trecut 

pe piaţa de profil combina 
Beta AL4 cu sistem integrat 

de orizontalizare. Această 
dotare permite fermierilor 

să recolteze cu uşurinţă pe 
pante, să evite pierderile şi 

să crească randamentul. 

Sigma România, importator unic 
al brandului Massey Ferguson 
în ţara noastră, a prezentat în 
premieră maşina de recoltat 
fermierilor autohtoni, iar aceasta 
a captat atenţia celor care au fost 
prezenţi la târgurile de specialitate 
organizate în câmp în acest an. 
Cristi Manole, manager de produs 
Massey Ferguson în cadrul firmei 
greceşti Sigma România, ne-a 
descris combina şi avantajele 
acesteia. Modelul prezentat din 
gama Beta a fost MF 7360 AL4. 
„Combina se pretează lucrului în 
zonele colinare, recoltând cu uşurinţă 
pe terenuri în pantă. Este pentru 
prima oară prezentată în România, o 
combină convenţională cu 5 căişori.”
Maşina are motor AGCO Power, de 
7,4 litri, dezvoltă 306 CP şi respectă 
normele de poluare Stage V. Deoarece 
foloseşte tehnologia SCR, la a treia 
generaţie, asigură o protecţie sporită 
mediului, în materie de emisii, şi 
reduce costurile de operare.
Rezervorul de combustibil are 
o capacitate de 620 litri şi 
cel de AdBlue de 80 litri. 
Transmisia este hidrostatică, cu 
4 viteze, iar viteza maximă ce o 
poate atinge este de 30 km/h.

Aşa cum s-a precizat, combina se 
adresează, cu precădere, agricultorilor 
care recoltează în condiţii de pantă. 
Sistemul integrat de orizontalizare, 
acţionat de 4 cilindri hidraulici, 
permite lucrul pe pante de până 
la 38% pe direcţie transversală, 
35% pe pantă ascendentă şi 8% 
pe pantă descendentă. Sistemul 
menţine combina orizontală în 
pante, astfel că maşina poate 
funcţiona la o eficienţă maximă.
În privinţa aparatului de treier, acesta 
conţine: un bătător cu diametru de 
600 mm şi lăţime de 1.340 mm; 8 
bare de batere şi 8 bare de inerţie; 
contrabătător cu reglaj independent 
electric faţă şi spate. Referitor la 
dotările suplimentare, combina 
prezintă: 3 plăci de dezaristare 
la contrabătător; post-bătător cu 
contrabătător activ, cu 2 bare şi 3 
poziţii; Multi Crop Separator plus 
(MCS plus) şi sistem de transport 
retururi la bătător. Suprafaţa de 
separaţie este de 1,89 mp.
Separare materialului recoltat se 
realizează cu 5 scuturători închişi la 
bază, multifuncţionali, cu 4 trepte. 
Suprafaţa totală de separaţie este 
de 7,62 mp. Sitele de curăţare, atât 
cea superioară, de mare capacitate, 
cât şi cea inferioară, sunt reglabile 
electric. Suprafaţa totală a sitelor 

este de 4,67 mp. Tocătorul de paie 
are 52 cuţite dispuse pe 4 rânduri 
şi deflectoare reglabile. Buncărul de 
boabe are o capacitate ridicată, de 
8.600 l, iar viteza de descărcare este 
de 105 l/sec, fiind una dintre cele 
mai ridicate din clasa sa. Tubul de 
descărcare are o lungime de 5 m, cu 
indicator de nivel în buncăr în 2 faze. 
Pentru a valorifica la maximum ziua 
de lucru, combina este echipată 
cu cabina Skyline, care asigură 
un spaţiu confortabil şi oferă o 
vizibilitate excelentă asupra hederului, 
miriştii, unităţii de descărcare 
şi părţii din spate a maşinii. 
Scaunul operatorului este cu 
suspensie pneumatică şi comenzi pe 
cotieră. Operatorul are la îndemână 
şi maneta PowerGrip. Pentru o 
bună operare chiar şi pe timpul 
nopţii, cabina dispune de 12 becuri 
cu halogen pentru a asigura o 
luminozitate ridicată. Totodată, oglinzile 
retrovizoare mari, reglabile electric 
şi camera video de pe terminalul 
TechTouch, ca dotare standard, ajută 
foarte mult în timpul lucrului.
„Noi recomandăm echiparea combinei 
cu hederul PowerFlow pentru că 
indiferent de condiţiile pantei va oferi 
acesteia un flux de alimentare egal 
şi uniform”, a mai spus Cristi Manole, 
manager de produs Massey Ferguson.
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MADR lansează un ajutor excepţional 
pentru sectoarele suin şi avicol

Ministerul Agriculturii 
şi Dezvoltării Rurale a 

elaborat un proiect de 
act normativ privind 

un ajutor excepţional 
care să vină în sprijinul 

fermierilor din domeniul 
zootehnic. Beneficiarii din 
sectorul zootehnic pot fi 
crescători de suine sau 
păsări, persoane fizice 

autorizate, întreprinderi 
individuale şi familiale şi/

sau persoane juridice, 
care deţin exploataţii 

comerciale autorizate 
sanitar-veterinar.

Resursele financiare totale necesare 
implementării schemelor de ajutor 
excepţional în sectorul zootehnic 
au o valoare de 129.166.292 lei, 
echivalentul sumei de 26.100.000 
euro, care se asigură astfel:
a) 63.075.336 lei, echivalentul 
sumei de 12.745.324 euro, finanţare 
externă nerambursabilă;
b) 66.090.956 lei, echivalentul sumei 
de 13.354.676 euro, de la bugetul de 
stat în limita prevederilor bugetare 
aprobate pe anul 2022 pentru 
Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării 
Rurale cu această destinaţie.
Valoarea totală a schemelor de 
ajutor excepţional în sectorul 
zootehnic este repartizată astfel:
a) 71.759.050 lei, echivalentul 
sumei de 14.500.000 euro, 
pentru sectorul suine;
b) 57.407.240 lei, echivalentul 
sumei de 11.600.000 euro, 
pentru sectorul avicol.

Cuantumul ajutorului 
excepţional care se 

acordă beneficiarilor 
din sectorul suin pe 
capacitatea de producţie 
deţinută este de:
a) 200 euro/UVM pentru capacitatea 
de producţie animale de reproducţie 
(scroafe şi/sau scrofiţe montate);
b) 50 euro/UVM pentru capacitatea 
de producţie suine la îngrăşat.
Cuantumul ajutorului excepţional 
care se acordă beneficiarilor din 
sectorul avicol pe capacitatea 
de producţie deţinută este de:
a) 50 euro/UVM pentru capacitatea 
de producţie găini reproducţie 
rase grele şi/sau tineret de 
reproducţie, găini ouătoare şi/
sau tineret de înlocuire;
b) 20 euro/UVM pentru capacitatea 
de producţie pui de carne, pui 
de curcă, precum şi pui de 
găină eclozionaţi şi/sau pui de 
curcă eclozionaţi pe serie.
Ajutorul excepţional vizează circa 
250 potenţiali beneficiari în sectorul 
suin cu aproximativ 553.988 
UVM capacitate de producţie şi 
circa 310 beneficiari în sectorul 
avicol cu aproximativ 2.243.643 
UVM capacitate de producţie. 
Plata ajutoarelor excepţionale 
trebuie să se efectueze până la 
data de 30 septembrie 2022.
României i-a fost alocată de la 

Comisia Europeană suma de 
25.490.649 euro, iar suplimentar 
de la bugetul naţional sunt 
prevăzute fonduri în valoare de 
26.100.000 euro, reprezentând 
102,4 % din cuantumul alocat.
Suma de 26.100.000 euro reprezintă 
economia rezultată ca urmare a 
aplicării schemei de ajutor de stat cu 
caracter temporar pentru susţinerea 
activităţii crescătorilor din sectoarele 
suine şi avicol, în contextul crizei 
economice generate de pandemia 
de COVID-19, în scopul compensării 
pierderilor cauzate de pandemie.

Beneficiarii trebuie 
să îndeplinească 
următoarele condiţii 
de eligibilitate:
a) să fie înregistraţi în registrul unic 
de identificare şi să deţină cod unic 
de înregistrare atribuit de către APIA;
b) să deţină exploataţie comercială 
autorizată sanitar – verterinar,
c) să desfăşoare activitate de 
creştere şi/sau îngrăşare şi/sau 
reproducţie a suinelor, ori activitate 
de reproducţie şi/sau incubaţie şi/
sau creştere a păsărilor, în perioada 
24 februarie 2022 – 31 iulie 2022, 
cu condiţia menţinerii activităţii 
până la data de 31 decembrie 2022;
d) ajutoarele de adaptare 
excepţionale se acordă pe 
capacitatea de producţie 
deţinută de beneficiar, echivalent 
UVM, în funcţie de categoriile 
de suine sau păsări;
e) valoarea totală ce poate 
fi acordată per beneficiar nu 
depăşeşte echivalentul în lei 
a 150.000 euro în sectorul 
suine, respectiv 100.000 
euro în sectorul avicol.
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Campania EFSA privind Pesta Porcină 
Africană a fost prelungită pentru al treilea an

EFSA continuă 
eforturile de a 

opri răspândirea 
pestei porcine 

africane în Europa 
prin extinderea 

campaniei pentru 
al treilea an şi 

lansează noi 
activităţi - pilot 

în patru ţări.

O campanie importantă a 
Autorităţii Europene pentru 
Siguranţa Alimentelor (EFSA) se 
desfăşoară în 2022 pentru al 
treilea an consecutiv, cu scopul 
de a continua conştientizarea 
populaţiei  cu privire la pesta 
porcină africană (PPA) care 
afectează porcii domestici şi 
mistreţii din Europa. Campania 
are ca ţintă regiunea de Sud-
Est a Europei şi se desfăşoară 
în parteneriat cu autorităţile 
locale în optsprezece ţări: 
Albania, Bosnia şi Herţegovina, 
Bulgaria, Croaţia, Republica 
Cehă, Estonia, Grecia, Ungaria, 

Kosovo, Letonia, Lituania, 
Muntenegru, Macedonia de 
Nord, Polonia, România, Serbia, 
Slovenia, Slovacia şi Ungaria.
Fermierii, medicii veterinari şi 
vânătorii sunt vizaţi în cadrul 
campaniei, deoarece aceştia au 
un rol important în diseminarea 
informaţiilor şi aplicarea 
măsurilor de biosecuritate în 
exploataţii şi fonduri cinegetice.
"Pesta porcină africană este o 
boală extrem de contagioasă 
care se răspândeşte în regiuni 
din Europa care până acum 
nu erau afectate. Răspândirea 
bolii reprezintă o ameninţare 
globală şi a dus la pierderi 
devastatoare pentru crescătorii 
de porci din Europa şi nu 
numai", spune Bernhard Url, 
directorul executiv al EFSA.

"Lucrăm împreună cu partenerii 
din cadrul autorităţilor locale, 
pentru a ajunge la fermierii ale 
căror animale şi mijloace de 
trai au fost afectate de această 

boală mortală. Campania 
#StopASF are ca scop informarea 
fermierilor, precum şi a medicilor 
veterinari şi a vânătorilor, cu 
privire la ceea ce trebuie să 
urmărească, cu mesajul nostru 
de a detecta, preveni şi raporta."

Campania "Opriţi Pesta 
Porcină Africană" face parte 
din eforturile continue ale 
Comisiei Europene şi ale altor 
organisme internaţionale 
de a stopa răspândirea PPA 
în UE şi în ţările vecine.

Ce este pesta 
porcină africană?
PPA este o boală virală 
mortală care afectează porcii 
domestici şi mistreţi. Virusul 
este inofensiv pentru oameni, 
dar provoacă pierderi socio-
economice semnificative în 
multe ţări. Nu există vaccinuri 
aprobate în Europa, astfel 
încât un focar poate duce la 
sacrificarea unui număr mare 
de porci în zonele afectate.

Cui se adresează 
campania?
Campania se adresează 
grupurilor de persoane şi 
indivizilor care intră în contact 
cu porcii domestici şi mistreţi, 
în special crescătorilor de porci, 
vânătorilor şi medicilor veterinari. 
Cu ajutorul grupurilor locale de 
fermieri, organizaţiilor veterinare, 
asociaţiilor de vânătoare şi  altor 
organisme relevante, campania 
urmăreşte să crească gradul de 
conştientizare cu privire la modul 
de prevenire a răspândirii PPA. 



1-31 august 2022 451-31 august 202244 www.agrimedia.ro



1-31 august 2022 471-31 august 202246 www.agrimedia.ro

Proprietăţile chimice, 
reacţia şi fertilitatea solului
Proprietăţile chimice ale solului 

sunt determinate în primul 
rând de compoziţia chimică a 
acestuia. Compoziţia chimică 
depinde la rândul ei de forma 

şi cantitatea în care se 
găsesc substanţele minerale 

şi organice. Substanţele 
minerale şi organice se găsesc 

în sol sub formă insolubilă şi 
solubilă. Substanţele solubile 

se găsesc dizolvate în apa din 
sol formând soluţia solului sau 

mustul solului, de unde plantele 
îşi iau elementele minerale 

nutritive numai în formă lichidă. 
Principalele elemente nutritive 
pe care le iau plantele din sol 

sunt: azot, fosfor, potasiu, 
calciu, magneziu, fier, zinc, bor 
etc. Când aceste elemente se 
găsesc în sol în formă solubilă 

pot fi spălate cu uşurinţă de apa 
de infiltraţie până în adâncime. 

Procesele de transformare chimică 
a substanţelor insolubile, de 
mineralizare a humusului de către 
microorganisme şi încorporarea 
îngrăşămintelor în sol asigură 
aprovizionarea continuă a plantelor 
cu substanţe nutritive. Totuşi procesul 
de spălare prin apa de infiltraţie ar 
determina o scădere a substanţelor 
nutritive după fiecare ploaie, sau după 
apa de irigare. Acest fenomen însă 
nu se produce datorită proprietăţii 
pe care o are solul de a absorbi şi 
reţine în mod durabil elementele 
chimice care se găsesc în sol sub 
formă de săruri minerale (azotaţi, 
fosfaţi, cloruri, carbonaţi etc).

Proprietatea solului de a fixa şi reţine 
diferite substanţe lichide, solide şi 
gazoase se numeşte capacitatea 
sau puterea de reţinere. Reţinerea 
substanţelor nutritive se face pe mai 
multe căi, şi anume: reţinere fizică, 
fizico-chimică, chimică şi biologică.
Reţinerea mecanică se datorează 
însuşirii solului de corp poros în masa 
căruia se găsesc pe lângă spaţii mai 
mari şi spaţii fine capilare. În aceste 
spaţii sunt reţinute sărurile minerale 
sub formă de particule fine, mai 
mari decât capilarele. Solurile în care 
predomină materialul fin (solurile 
argiloase) între particulele cărora 
se găsesc mai multe spaţii fine, au 
cea mai mare putere de reţinere 
mecanică. În acest mod sunt reţinute 
mai ales particulele fine de humus.
Reţinerea fizică constă în atragerea 
moleculară a substanţelor solide, 
lichide şi gazoase la suprafaţa 
particulelor de sol. Particulele fine 
de argilă şi humusul au cea mai 
mare capacitate de reţinere fizică.
Reţinerea fizico-chimică sau de 
schimb se datorează însuşirii 
humusului şi argilei de a fixa pe 
suprafaţa lor, părţi din moleculele 
unor săruri minerale (ioni). Argila şi 
humusul (numit complex argilo-humic) 
reţin îndeosebi calciul, magneziul, 
potasiul, sodiul şi hidrogenul şi în 
mică măsură azotul din sărurile 
amoniacale. Aceste elemente pot 
trece din complexul argilo-humic în 
soluţia solului atunci când în soluţie 
creşte concentraţia în alte elemente 
chimice. Se produce fenomenul numit 
schimb de baze între soluţia solului şi 
complexul argilo-humic. În felul acesta 

se asigură plantelor prin soluţia solului 
substanţe nutritive, iar pe de altă 
parte se împiedică levigarea sărurilor 
minerale (prin apa din precipitaţii sau 
de irigaţie). Solurile care au complexul 
argilo-humic bine reprezentat sunt 
fertile, deoarece au o capacitate 
mare de reţinere fizico-chimică.
Reţinerea chimică constă în fixarea în 
sol a unor săruri insolubile, sau greu 
solubile, care rezultă din combinarea 
unor săruri uşor solubile. În felul 
acesta este reţinut fosforul sub 
formă de fosfat tricalcic, greu solubil, 
rezultat din combinarea sărurilor de 
fosfor şi de calciu uşor solubile.

Reţinerea biologică a elementelor 
nutritive se face cu ajutorul 
microrganismelor şi a plantelor 
superioare. Acestea absorb din 
soluţia solului substanţele nutritive, 
pe care le transformă în materie 
organică. După moartea lor, resturile 
organice sunt transformate de către 
microorganisme prin procese de 
mineralizare în substanţe minerale, 
ce sunt folosite din nou de alte 
plante. În modul acesta vieţuitoarele 
împiedică levigarea elementelor 
nutritive. Dintre elementele nutritive, 
combinaţiile azotului (nitraţi şi nitriţi), 
care sunt solubile, sunt reţinute şi 
înmagazinate în partea superioară 
a solului, pe această cale.
Puterea de reţinere este mai mare 
pe solurile bogate în humus şi 
argilă, în care se dezvoltă intens 
viaţa microorganismelor, în special 
a bacteriilor. Cunoaşterea acestei 
însuşiri a solului are ca urmare 
practică aplicarea diferenţiată a 
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îngrăşămintelor chimice şi organice pe 
soluri cu compoziţie mecanică diferită.
Cantitatea de substanţe minerale care 
se află în soluţia solului şi forma în 
care se găsesc, determină şi o altă 
însuşire şi anume reacţia solului.

Reacţia solului poate fi acidă, 
alcalină sau neutră. Când în sol 
predomină săruri, baze sau acizi 
din disocierea cărora în apă apar 
cantităţi mari de ioni de hidrogen 
solul capătă o reacţie acidă.
Dacă predomină baze sau săruri 
de calciu (CaOH), potasiu (KOH), 
sodiu (NaOH) din care se eliberează 
ioni de OH (oxidrili) solul va avea 
reacţie alcalină sau bazică. 
Când în sol este un raport 
echilibrat între cantitatea de ioni 
de hidrogen şi elementele bazice, 
solul are o reacţie neutră. 
Reacţia neutră este cea mai favorabilă 
pentru dezvoltarea plantelor. 
Majoritatea plantelor de cultură 
preferă reacţia neutră. Cartoful, ovăzul, 
secara, lupinul se dezvoltă destul 
de bine şi pe solurile acide care se 
găsesc în regiunile mai umede şi reci. 
Dimpotrivă, orzul, lucerna, tutunul 
se dezvoltă mai bine pe solurile 
cu reacţie slab alcalină.
Reacţia solului se exprimă printr-un 
simbol numit pH. Valoarea pH variază 
de la 1-14. Solurile cu reacţie acidă 
au pH cuprins între 4-6,99. Solurile 
alcaline au pH peste 7 (în cazul 
solurilor de stepă din România au pH 
8-8,5). Reacţia neutră are valoare pH 7.
Reacţia solului are o deosebită 
importanţă pentru viaţa plantelor 
superioare şi microorganismelor, fiind 
şi un indice al fertilităţii solului.
De aceea dintre metodele de sporire 
a fertilităţii solului fac parte şi acelea 
care corectează reacţia nefavorabilă 
a unor soluri. Între acestea sunt 
folosirea amendamentelor şi aplicarea 
judicioasă a îngrăşămintelor minerale, 
ţinându-se seama de reacţia lor.

Fertilitatea solului este însuşirea 
principală care deosebeşte solul 
de roca-mamă din care s-a născut. 
Ea exprimă capacitatea solului de 
a furniza plantelor apă şi hrană 
în mod simultan şi neîntrerupt 
faţă de nevoile acestora.
Elementele fertilităţii apar treptat 
în procesul de formare a solului. 
Apa se acumulează în prima 
fază a procesului de solificare 
(dezagregarea şi formarea rocilor-
mamă). Substanţele nutritive încep 
să se formeze în proporţie redusă 
în faza dezagregării şi alterării, dar 
acumularea lor şi transformarea lor 
în forme accesibile se realizează 
prin acţiunea factorilor biologici. Ca 
urmare a formării humusului, prin 
descompunerea resturilor de plante şi 
animale se formează însuşirea de a 
reţine mai bine elementele minerale 
din sol, sustrăgându-le acţiunii de 
spălare la suprafaţă şi în adâncime. 
De asemenea, sporeşte capacitatea 
pentru apă, humusul fiind un corp 
poros ce se îmbibă cu apă. Fertilitatea 
solului depinde de însuşirile solului. 
De aceea se consideră ca factorii 
determinanţi ai fertilităţii sunt 
însuşirile fizice, chimice şi biologice 
ale solului. O bună aprovizionare cu 
apă depinde de porozitatea solului 
care este determinată de textura 
şi structura solului. Conţinutul de 
substanţe minerale uşor accesibile 
plantelor depinde de cantitatea şi 
calitatea humusului, principalul izvor 
de hrană (în primul rând, azotaţii). 
Mineralizarea humusului se face 
însă de către microorganisme, 
care pentru viaţa lor au nevoie de 
anumite condiţii de căldură, umiditate, 
aer. De aceea fertilitatea este 
condiţionată de climă şi vegetaţie, 
adică de factorii pedogenetici. 
Aceştia determină însă fertilitatea 
naturală, care evoluează în procesul 
de formare al solului. Fertilitatea 
naturală ne arată capacitatea solului 

de a da recolte mai mari sau mai 
mici în momentul când este luat 
în cultură. Această însuşire se mai 
numeşte şi fertilitatea potenţială. 
În momentul în care solul este 
cultivat, asupra fertilităţii influenţează 
foarte mult omul, prin măsurile 
agrotehnice folosite. Fertilitatea solului 
creată ca rezultat al muncii omului 
poartă numele de fertilitate artificială. 
Fertilitatea naturală şi artificială 
trec în fertilitate efectivă în funcţie 
de factorii climatici şi de măsurile 
agrotehnice aplicate. Fertilitatea 
efectivă se mai numeşte şi fertilitatea 
economică, deoarece se apreciază 
prin nivelul mai ridicat sau mai scăzut 
al recoltelor în raport cu volumul 
de muncă şi mijloacele folosite. 

Sporirea fertilităţii solului este 
una din problemele de bază care 
asigură recolte mari. Scopul principal 
al agrotehnicii este tocmai sporirea 
fertilităţii solului printr-un complex 
de măsuri care nu pot fi luate 
decât pe suprafeţe mari, ceea ce 
permite de fapt şi sistemul economic 
actual, cu unităţi de producţie pe 
suprafeţe mari ale fermierilor români. 
Acest complex cuprinde: măsuri 
agrotehnice, agrochimice, de ordin 
biologic sau hidroameliorative. 
Amintim pe cele mai importante: 
lucrarea raţională a solului în 
raport cu cerinţele plantelor şi 
condiţiile pedoclimatice, folosirea 
raţională a îngrăşămintelor minerale, 
organice, a amendamentelor, rotaţia 
raţională a culturilor, folosirea 
îngrăşămintelor bacteriene, lucrări 
de îmbunătăţiri funciare, combaterea 
eroziunii, îndiguiri, desecări, 
irigaţii, ameliorarea sărăturilor.
În România, în prezent se 
întreprinde o vastă acţiune de a 
transforma terenurile cu fertilitate 
naturală scăzută, slab productive 
şi neproductive în terenuri cu 
o mare fertilitate efectivă.Vi
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 Ordin nr. 1525 din 29 
Iunie 2022 privind stabilirea 
Procedurii de acordare a 
facilităţilor fiscale în sectorul 
agricol şi în industria alimentară 
- M.O. nr. 0661 din 2022

 Ordin nr. 162 din 23 
Iunie 2022 pentru aprobarea 
cuantumului tarifelor încasate 
în urma serviciilor prestate 
de către Agenţia Naţională 
pentru Zootehnie „Prof. Dr. 
G. K. Constantinescu“ - 
M.O. nr. 0661 din 2022

 Ordin nr. 177 din 29 Iunie 
2022 pentru completarea 
Regulamentului privind 
gestionarea situaţiilor de 
urgenţă generate de fenomene 
meteorologice periculoase 
având ca efect producerea 
secetei pedologice, aprobat prin 
Ordinul ministrului agriculturii şi 
dezvoltării rurale şi al ministrului 
afacerilor interne nr. 97/63/2020 
- M.O. nr. 0662 din 2022

 Hotărâre nr. 106 din 29 Iunie 
2022 referitoare la propunerea 
de Regulament al Parlamentului 
European şi al Consiliului de 
modificare a Regulamentului 

(UE) nr. 1.305/2013 în ceea ce 
priveşte o măsură specifică 
de acordare a unui sprijin 
excepţional şi temporar din 
Fondul european agricol pentru 
dezvoltare rurală (FEADR) ca 
răspuns la invadarea Ucrainei de 
către Rusia – COM (2022) 242 
final - M.O. nr. 0664 din 2022

 Ordin nr. 179 din 01 Iulie 
2022 pentru modificarea 
Ordinului ministrului agriculturii 
şi dezvoltării rurale nr. 999/2016 
privind aprobarea sistemului de 
sancţiuni administrative pentru 
ecocondiţionalitate aplicabil 
schemelor şi măsurilor de sprijin 
pentru fermieri începând cu anul 
2016 - M.O. nr. 0683 din 2022

 Hotărâre nr. 888 din 13 Iulie 
2022 pentru modificarea art. 
10 alin. (12) şi (9) din Hotărârea 
Guvernului nr. 1.174/2014 privind 
instituirea unei scheme de ajutor 
de stat pentru reducerea accizei 
la motorina utilizată în agricultură 
- M.O. nr. 0703 din 2022

 Ordin nr. 192 din 13 Iulie 
2022 pentru aprobarea diferenţei 
cantităţilor de motorină aferente 
perioadei 1 ianuarie 2022-31 

martie 2022 determinate la 
plată şi nedecontate de către 
Agenţia de Plăţi şi Intervenţie 
pentru Agricultură, pentru 
care se acordă ajutor de stat 
sub formă de rambursare - 
M.O. nr. 0708 din 2022

 Ordin nr. 190 din 12 Iulie 
2022 pentru completarea 
Regulamentului privind 
gestionarea situaţiilor de 
urgenţă generate de fenomene 
meteorologice periculoase 
având ca efect producerea 
secetei pedologice, aprobat prin 
Ordinul ministrului agriculturii şi 
dezvoltării rurale şi al ministrului 
afacerilor interne nr. 97/63/2020 
- M.O. nr. 0697 din 2022

 Decizie nr. 415 din 18 
Iulie 2022 privind constituirea, 
organizarea şi funcţionarea 
Comitetului interministerial pentru 
gestionarea efectelor produse de 
schimbările climatice în agricultură 
- M.O. nr. 0721 din 2022

 Ordin nr. 189 din 07 Iulie 2022 
privind aprobarea Catalogului 
oficial al soiurilor de plante de 
cultură din România pentru anul 
2022 - M.O. nr. 0728 din 2022
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